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“Mes tampame 
turtingi, aukodami kitiems 
mūsų žmoniškumo turtus. Tai 
yra paslaptis, kurią, aš 
viliuosi, jūs savuose 
gyvenimuose suprasite ir 
(vykdysite... Dar jums linkiu 
ramybės. Ji nėra šalia mūsų: 
priklauso nuo kiekvieno 
žmogaus. Jei jis teisingas, jei 
jis mylintis, tai pasaulyje 
ramybė auga

Popiežius Jonas Paulius II

Atlaidai Žemaitijoje
Didieji Žemaičių Kalvarijos (Plungės r.) atlaidai, vykstantys pirmąjį 

liepos dešimtadienį, kasmet sutraukia minias maldininkų iš visos Lietuvos 
ir kaimyninių šalių - Lenkijos, Latvijos. Telšių vyskupijos duomenimis, šių 
atlaidų metu per dienų šventoji Komunija išdalijama 30-50 tūkst. 
maldininkų.

Balta lyg gulbė Žemaičių Kal­
varijos Mažoji Bazilika laukia 
maldininkų.

Autorės nuotr.

Garbinga istorija

Gardų vietovė, vėliau 
pavadinta Žemaičių Kalvarija, buvo 
pirmukart paminėta rašytiniuose 
istorijos šaltiniuose 1253 metais. 
Vytautas Didysis šių vietovę užrašė 
Žemaičių vyskupams. Vyskupas 
Stanislovas Kiška apie 1619 m. ant 
aukščiausios kalvos pastatė Šv. Jono 
Krikštytojo koplyčią. 1622 m. ši 
koplyčia buvo perstatyta ir tapo 
pirmąja parapijos bažnyčia.

Vyskupas Jurgis Tiškevičius 
1642 m. į šią vietovę pakvietė 
vienuolius dominikonus, kurie ant 
aplinkinių kalnelių pastatė 19 
koplyčių ir įrengė Kryžiaus kelią.

Nuo tada Gardai pradėti vadinti 
Žemaičių Kalvarija. Dar po kelerių 
metų miestelyje buvo pastatyta Švč. 
Mergelės Marijos bažnyčia, j kurios 
centrinį altorių buvo padėtas iš 
Romos parvežtas paveikslas, 
vaizduojantis Mariją, glaudžiančią 
prie savo veido Kūdikėlį Jėzų. Vėliau 
šis paveikslas buvo paskelbtas 
stebuklingu.

Žemaičių Kalvarijos 
atlaidai daugelį šimtmečių buvo 
populiariausi visoje Vakarų Lietuvoje. 

Marija iš tiesų yra kilnus tobulo pašventimo, kurį išreiškia 
visiškas priklausymas Dievui ir besąlygiškas Jam atsidavimas, 

pavyzdys. Pasrinkta Viešpaties, kuris panoro Joje įvykdyti 
įsikūnijimo paslaptį, primena pašvęstiesiems Dievo iniciatyvos 

pirmumą. O pritarusi dieviškajam Žodžiui, kuris Joje tapo kūnu, 
Marija yra ir žmogiško malonės priėmimo modelis.

Jonas Paulius II

Dažnas šio krašto gyventojas 
įsižadėdavo pasimelsti prie 
stebuklingojo Dievo Motinos 
paveikslo. Samdiniai, derėdamiesi 
su ūkininku dėl atlygio, iš anksto 
išsiprašydavo dieną kitą laisvo laiko, 
taip pat maisto kelionei į atlaidus.

1988 m. popiežius Jonas 
Paulius II Žemaičių Kalvarijos 
bažnyčiai suteikė Mažosios 
Bazilikos titulą.

Žemaičių Kalvarijos, 
Atgimimo metais vėl 
susigrąžinusios savo senąjį 
pavadinimą, ilgametis seniūnas 
Liudvikas Gricius pasidžiaugė 
Telšių vyskupijos nuolatiniu 
dėmesiu šiai ypatingai vietovei. 
Pradės veikti Telšių kunigų 
seminarijos filialas, kuris įsikurs 
buvusio vienuolyno pastarte šalia 
bažnyčios. Jame mokysis 20 
kunigystės pašaukimui
besirengiančių jaunuolių.

Sukurpta legenda

Žemaičių Kalvarijos
bendruomenė nusprendė
išmontuoti ir atiduoti Grūto parkui 
“revoliucionieriaus” A. Mikos 
paminklą. Iš tikrųjų, kaip pasakoja 
senieji miestelio gyventojai, 
Adomas Miką, praėjusio amžiaus 
antrajame-trečiajame dešimtmetyje 
mokytojavęs Sarnelės kaimo 
pradinėje mokykloje netoli 
Žemaičių Kalvarijos, nebuvo nei 
bolševikas, nei revoliucionierius, tik 
paprasčiausiai karštoko charakterio 
žmogus, mėgdavęs pasisakyti už 
žmonių lygybę ir kartais 
pasiginčydavęs su valdžia.

Tačiau 1977 m., minint 
kruvinojo bolševikinio perversmo 
revoliucijos 60-metį, rajono valdžia, 
įsiteikdama Vilniaus kompartijos 
šulams, sukurpė legendą, pagal 
kurią kaimo mokytojas tapo 
sąmoningu 1918-ųjų metų kovotoju 
už bolševikų valdžią Lietuvoje.

Plungės rajone gyvenantys 
Mikų giminės palikuonys liūdnai 
juokauja, jog jų giminaitis karste 
apsiverstų, sužinojęs apie savo 
“nuopelnus” komunizmui.

Irena VITKAUSKIENĖ

Karalius Mindaugas ir jo žmona Morta

Tu buvai išdidi ir galinga 
Kunigaikščių plati Lietuva, 
Ir drebėjo totoriai, Maskva 
Ir kiti mūsų priešai gausingi.

jonas Aleksandriškis

1253 metais Mindaugas su didelėmis iškilmėmis buvo 
vainikuotas pirmuoju Lietuvos karaliumi. Thi buvo labai svarbus 
įvykis Lietuvos gyvenime, nes Lietuva, viena iš didžiausių vidurio 
Europos valstybių, tapo karalyste.

Mindaugui apsikrikštijus, kryžiuočiai Lietuvos žemių 
nebepuolė. Bet už tai Lietuvos viduje prieš jį kilo vis didesnis 
nepasitenkinimas, kam jis atsižadėjo senovės religijos, susidėjo su 
Lietuvos priešais ir priėmėjų tikėjimą. O žemaičiai dar pyko, kodėl 
jis juos vokiečiams atidavė. Mat, Mindaugas, už tarpininkavimą gauti 
karūną ir krikštą dalį Žemaičių turėjo užrašyti Ordinui. Supykę 
Žemaičių kunigaikščiai padarė sąmokslą ir Mindaugą su visa šeima 
nužudė (1263 m.)

APOKALIPSĖ
Tėvas STANISLOVAS

Taip vadinama paskutinė 
biblijos knyga. Lietuviškajame 
vertime jos pavadinimas - 
“Apreiškimas”.

Ši knyga bene dažniausiai 
skaitoma. įspūdinga ji ne tik 
Šventraščio gerbėjams, bet ir 
literatams, poetams. Ją aiškinti 
įninka visą amžių eretikai. Tačiau 
nuoširdžiai skaitantiems jinai pilna 
paguodos ir negąsdina mūsų.

Jei norime skaityti apokalipsę 
ir turėti dvasinės naudos, 
skaitykime esamuoju laiku. Viskas 
vyksta nuolatos, vią laiką, ir dabar. 
Blogis sukelia blogį, intervalės tarp 
nuodėmės ir bausmės nėra. Iš 
kiekvieno puslapio šviečia viltis: 
triumfas priklauso Tiesai, šėlsmas 
- Melui ir Blogiui.

Daugeliui pagyvenusių 
žmonių apokalipsė buvo kasdiena. 
Matėme net dviejų Žvėrių 
viešpatavimą, girdėjome Septynių 
Angelų trimitavimus. Bet štai 
eilutės iš 12-ojo skyriaus: “Gyvatė 
išliejo iš savo nasrų paskui moterį 

lyg upę vandens, kad nuplukdytų ją 
bangomis. Bet žemė pagelbėjo 
moteriai: žemė atvėrė savo žiotis 
ir sugėrė upę kurią slibinas buvo 
paliejus iš savo nasrų”.

Tai eilutės, pilnos 
džiaugsmingos pranašystės, 
šviečiančios pro niūrų dabarties 
reginį. “Upė vandens” - tai melas 
ir demagogija, skundimas ir 
prasimanymai, priekaištai ir 
murmėjimas. Rodos, murzinas 
vando jau viską, viską užtvindys, 
vos atsikėlusią Lietuvą nuplukdys 
pykčio ir neapykantos bangos...

Tačiau žmonių prigimtis turi 
vieną atsarginį vožtuvą, kuris 
neleidžia beprotybei perviršyti savo 
svaičiojimus.

“Kas per daug tvirtina, nieko 
nepatvirtina, sako išmintingoji, dar 
nuo Sokrato laikų einanti aksioma.

Lietuvos žeme! Ir tu 
pagelbėk! Atverk savo žiotis ir 
sugerk šią purvo upę!
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Kalbos ir Knygos metai...

Ir “Taurosios” srovė tekėjo į Atgimimo jūrą 
(Spaudos draudimo panaikinimo 100- mečiui skiriama)

Edmundas SIMANAITIS

(Tęsinys iš praeito numerio)

Klebonas: Kirsti blogio šaknis
Birželio 14 d. numeryje 

pateikiama žinių apie raudonojo 
genocido akcijas Jonavos rajone, 
skelbiamas tremtinių sąrašas. 
Tremtinys parapijos klebonas 
kun.V.Pranckietis rašo:”Siandien 
perkainuojame vertybes. Prisimindami 
netolimą praeitį, pirmiausia pastebime 
kokia baisi buvo veidmainystė, kai 
žodžiai nesiderino su darbais, kai ilgai 
galėjo triumfuoti melas, klasta, 
apgaulė! Nepasitikėjimas, baimė 
nutolino žmones vienas nuo kito, 
padarė juos užsidariusiais, egoistais. 
(...) Turi ateiti moralinis atgimimas. 
Laikas ne blogio žiedus, šakas kapoti, 
o kirsti blogio šaknis.”

Redakcija nevengė ir 
taiklios publicistikos literatūrine 
pilietine tema. Lenino premijos 
laureato E.Mieželaičio be komentarų 
perspausdintas iš 1953 m. liepos 29 
d. “Tiesos” numerio eilėraštis “Per 
pasaulį keliauja šuva...” kalba pats už 
save. Pamfletas skirtas įžymiam 
lietuvių poetui Bernardui 
Brazdžioniui, išeivijoje nuosekliai 
gynusiam Lietuvos Laisvės Bylą. 
Busimasis lenininis laureatas, gal 
vykdydamas “partinį” pavedimą, o gal 
paprasčiausiai šunuodegaudamas, 
perfrazavo gilaus humanizmo 
persunkto plačiai žinomo eilėraščio - 
“Per pasaulį keliauja žmogus” 
pavadinimą ir papylė sovietinių 
politrukų žargonu purvo, kuris visiems 
laikams sutepė ne bolševikų keiktą 
laisvės šauklį, o jį patį.

Genocidas sustiprina tautą
Liepos numeryje pateikiama 

Gabrielio Landsbergio-Žemkalnio 
kalba pasakyta Atgimimo pradžioje 
apsilankius Jonavoje. “Paradoksas: 
genocidas sustiprina tautą. Sustiprina 
pasiryžimą mūsų tautai atgimti ir 
atgimus gyventi savarankiškai. 
Genocido aukos reikalauja, ne, jos 
įpareigoja mus užtikrinti, kad nevienas 
kraujo lašas nebūtų išlietas veltui. 
Pirmąja pakopa j nepriklausomybę 
laikau ekonominį savarankiškumą ir 
valstybinės lietuvių kalbos įstatymo 
įgyvendinimą,-“ kalbėjo svečias iš 
Australijos.

Išsamus V.Jankausko 
straipsnis apie 1941 m. Birželio 
sukilimą demaskuoja sovietų platintą 
dezinformaciją apie lietuvių tautos 
valios proveržį ir apie Laikinosios 
vyriausybės veiklą. Pirmą kartą 
Atgimimo spaudoje buvo plačiai 
nušviestos Jonavos krašto partizanų 
kovos.

“Taurosta” skyrė daug dėmesio 
rinkimams į LSSR AT (Atkuriamąjį 
Seimą). Abejose apygardose antrame 
ture laimėjo Sąjūdžio kandidatas 
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G.Ilgūnas ir LDDP kandidatas 
B.Lubys. Lygiai taip pat buvo plačiai 
informuojama apie rinkimus j rajono 
savivaldybės tarybą.

1990 liepą išėjo paskutinis 
normalaus formato “Taurosios” 
numeris. Jis buvo skirtas kilusiam 
iš Jonavos krašto poeto ir 
dramaturgo Petro Vaičiūno 100- 
osioms gimimo ir Žalgirio mūšio 
580-osioms metinėms.

“Taurosta” atgimsta du kartus
Rėmėjų nesirado ir, nors 

entuziazmo būta pakankamai daug, 
“Taurosios” leidimas, kaip ir 
absoliučios daugumos Sąjūdžio 
leidinių, nutrūko.

Jonaviečių pamėgtas 
Sąjūdžio laikraštis trumpam atgimė 
neįprastu būdu. “Jonavos balso” 
redakcija atsižvelgė į Sąjūdžio 
rajono tarybos prašymą ir 
išspausdino 1990 metų lapkritį tris 
“Taurosios” numerius, skirdama 
kiekvienam po puslapį savame 
laikraštyje.

Aktyvus sąjūdininkas 
buvęs Žeimių kolūkio pirmininkas 
Vaclovas Lapė palietė opią temą: 
“Ne taip seniai džiaugėmės ir 
mėgavomės atgimstančios tautos 
patosu, drąsa, pilietiškumu. Kovo 
11-ąją, paskelbus
Nepriklausomybės atkūrimo 
deklaraciją, ta svaiginančios vilties 
ir lūkesčio šviesa užgeso. Kodėl? Ne 
vienas klausia draugo, kaimyno ir 
savęs. Ar ne todėl, kad revoliucijai 
gražių žodžių, mitingų neužtenka? 
Jai reikia darbo, ryžto, pasišventimo, 
atsižadėjimo ir begaliniai didelio 
noro. Tikrovėje matome visai ką 
kita. Kaltiname Sąjūdį, Parlamentą, 
tarsi jie kalti dėl šios dienos bėdų.. 
O juk jie - mūsų atspindys. Kokie 
mes, tokie ir jie. (...) Yra tik vienas 
kelias - laisva, demokratiška, 
įstatymus ir žmoniškumą gerbianti 
valstybė, kurioje visų gerovę kuria 
kiekvienas per savo gerovę. Tas 
prielaidas sudaro privatinė 
nuosavybė arba jos junginiai.”

1990 m.lapkričio 
“Taurosios” Nr.8 (prisiglaudęs tos 
pačios dienos “Jonavos balse”) 
pranešama, kad “...lapkričio 14 d. 
įvyko Sąjūdžio rajono Tarybos 
posėdis, kuriame buvo perrinkta 
Tarybos vadovybė. Tarybos 
pirmininku vėl buvo perrinktas 
E.Simanaitis.

Trečiu kartu “Taurosta” 
atgimė kauniečių sąjūdininkų 
laikraštyje “Kauno aidas”. “Kauno 
aido” redakcija maloniai sutiko 
paremti Jonavos sąjūdininkus ir 
skyrė po vieną puslapį “Taurostai”. 
Antrojo ir trečiojo atsigavimo 
“Taurostą” teko redaguoti man.

X-XI a. Kuršių karys 
(R. Volkaitės-Kulikauskicnės 

rekonstukcija pagal 
Gintališkės kapinyno 

radinius).

Artėjo rinkimai į Seimą. 
“Sąjūdžio” taktika ir veiklos metodai 
keitėsi. Vietoj mitinginės 
šurmulingos agitacijos imamasi 
konkrečių darbų visais lygiais 
valdžios įstaigose, įmonėse, ūkiuose. 
Strateginis Sąjūdžio tikslas - stiprinti 
ir įtvirtinti atkurtą valstybingumą, 
laiduojantį žmogaus ir piliečio teises 
bei laisves.

Rinkimus nežymia 
persvara laimėjo kairiųjų kandidatas 
Vincentas Pranevičius.. .

Lietuvos Sąjūdžio Jonavos 
rajono Taryba paskelbė padėką 
Sąjūdžio dalyviams, Politinių kaįinių 
ir tremtinių, Krikščionių demokratų 
aktyvistams už visokeriopą paramą 
per rinkimus ir palinkėjo naujai 
išrinktam Seimo nariui Vincentui 
Pranevičiui vaisingo darbo 
Parlamente.

1992 m.lapkritį “Taurosios” 
redakcija rašė “Kauno aido” 
redakcijai: “Dėkojame

Gynėme doros ir 
teisingumo idealus 

Tau ir kartu Kauno miesto 
Sąjūdžio Tarybai už priglaudimą 
savame laikraštyje, už globą ir 
paramą nelengvos rinkimų 
kampanijos metu. Kaip išmanydami 
rungėmės su komunistine propa­
ganda, su atvirom patyčiom iš 
atsikuriančios Valstybės 
neišvengiamų sunkumų, su 
nomenklatūrininkų demagogija ir 
jaudinomės dėl paprastų žmonių 
stumdymo ir niekinimo. Žadinome 
žmonėse Lietuvos piliečio dvasią ir 
gynėme doros ir teisingumo idealus, 
kaip sąjūdininkų veiklos pamatą.”

Iš viso buvo išleista 50 
“Taurosios” numerių. Kuklus 
tiražas, nedidelė apimtis.

Iš surinktų skurdžių aukų 
leidžiamas laikraštis nė iš tolo 
negalėjo lygintis su buvusių 
kompartiečių spauda. Tačiau 
valstybingumo idėjos gynimo, 
moralinio teisumo, tikėjimo 
pilietinės dorovės galia, teisingumo, 
demokratijos atkūrimo būtinumu ir 
galimybių nušvietimu “Taurosta”, 
kaip ir dauguma Sąjūdžio spaudos 
leidinių, buvo nepralenkiama. 
Jonavos sąjūdininkų laikraštis 
paliko ryškų pėdsaką Jonavos krašto 
Atgimimo istorijoje.

---------------------;—■ ■ ■’
Liepa

Šventės, Sukaktys, 
įvykiai

I Prieš 435 metus (1569) 
Lietuvos ir Lenkijos bajorija 
Liubline pasirašė Unijos aktų. 
2-9 Švč. Mergelės Marijos 
apsilankymo atlaidai Žemaičių 
Kalvarijoje.
4-11 Palaimintojo Jurgio 
Matulaičio minėjimo aštuondienis 
Marijampolėje. .(.(į;
7 Sukanka 50 metų, kai 1954 m.
liepos 7 d. Filadelfijoje (JAV) mirė 
Vincas Krėvė-Mickevičius; 
rašytojas, profesorius, tautosakos 
tyrinėtojas. : ?

Sukanka 100 metų, kai gimė 
(1904) Jonas K9SSU; 
Aleksandravičius (Aistis).
8 Katedros konsekravimo metinės 
Kauno arkivyskupijoje, Telšiųi.ir 
Šiaulių vyskupijose.
10 Septyni broliai miegantys. Šv. 
Septyni broliai ir jų motina Felicita.
II Šv. Benediktas, Europos
globėjas. ■ X
13 Prieš 60 metų Raudonoji armija 
užėmė (1944) Lietuvos sostinę 
Vilnių. •
15 Sukanka 90 metų, kai gimė 
(1914) Kazimieras Leonardas 
andriekus, vienuolis praciškonas, 
poetas.
16 Škaplierna. Švenčiausioji 
Mergelė Marija Škaplierinė.
21 Prieš 35 metus (1969) 
amerikiečių astronautai N. 
Armstrong ir E. Oldrin išlipo 
Mėnulyje.
26 Prinokimo šventė. Šv. Ona. 
Sukanka 75 metai, kai gimė (1929) 
Algirdas Sabaliauskas, kalbininkas.
27 Prieš 150 metų, 1854 m. 
Nemunu ties Kaunu reguliariai 
pradėjo kursuoti pirmieji garlaiviai.

Prieš 1150 metų, 854 m., 
vikingai puolė Apuolės pilį. Tai 
pirma Lietuvos vietovė, paminėta 
istoriniuose šaltiniuose.

Sąjūdžio siekiai - Valstybės 
politikos tikslai- įgyvendinti 

Turime teisę ir pasidžiaugti - 
esminės Sąjūdžio nuostatos tapo 
valstybės užsienio ir vidaus politikos 
svarbiausiais tikslais. Jie pasiekti - 
Lietuva NATO ir Europos Sąjungos 
narė. Tačiau nedingo, o tik 
sustiprėjo, amžino budėjimo 
Nepriklausomybės sargyboje 
pareiga.

“Taurosta” yra 
gyvosios Atgimimo Jonavos krašte 
istorijos liudytoja. Jonavos 
sąjūdiinkų laikraštis nesudaro 
išimties. Kiekviename šalies mieste 
ar rajone buvo leidžiami Sąjūdžio 
laikraščiai, kuriuos visus, deja, ištiko 
toks pats likimas. Ši tema prašyte 
prašosi kur kas išsamesnio 
nagrinėjimo ir apibendrinimų.

Minėdami lietuviškos 
spaudos draudimo panaikinimo 
100-ąsias metines turėtume žemai, 
žemai nusilenkti ir Atgimimo 
spaudai, nepelnytai pamirštai, tačiau 
atlikusiai titanišką tautinės 
savimonės ir pilietinės savigarbos 
atkūrimo darbą.

(Pabaiga)
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NIEKADA NENUTRŪKSTANČIO BUDĖJIMO 
TARPSNIS

Prezidento ir EP rinkimų 
rezultatai dar kartą patvirtino, kad 
Lietuvos valstybingumo šalininkai 
buvo, yra ir bus pasmerkti amžinam 
budėjimui Nepriklausomybės 
sargyboje. Tai ne tušti žodžiai. 
Agresyviojo Rytų kaimyno politikos 
tikslai jau keletas amžių tie patys. 
Keičiasi tik tikslų įgyvendinimo 
strategija ir taktika. Nors ir labai 
nemalonu tai daryti, tačiau tenka 
pripažinti kad “artimojo užsienio” 
“centras” neretai parodo didelį 
išradingumą ir net tam tikrą sėkmę, 
keldamas grėsmių mūsų valstybei. Tai 
rodo praėjusieji ir šie prezidento 
rinkimai. Konstitucinis Teismas padėjo 
juridinį tašką borisovinio paksizmo 
istorijoje. Tik ar gebėsime tuo 
išmaningai ir efektyviai pasinaudoti?

Kai dėl proto pertekliaus ar 
patyrimo trūkumo tada dar 
nenušalinto prezidento veikla pradėjo 
rodyti žlugimo požymius, mitrusis 
mažamokslis suvirintojas, palikęs 
Archangelską ir atsibastęs į mūsų 
kraštą iš agurkų biznio (tai populiari 
pasakėlė darželinukams) susikrovęs 
šimtelį-kitą milijonų, patekęs į Seimą 
ir, pasak žiniasklaidos, nusipirkęs 
ekonomikos komiteto pirmininko 
kėdę, staiga lyg nei iš šio nei iš to 
atsisako šio posto. Seime jis nuveikė 
kiaurą nulį - nei ekonomikos reformų, 
nei įstatymų projektų! Bet naują 
populistinę partiją be ideologijos ir be 
programos sukūrė per mėnesį, o dabar 
laimėjo penkias vietas Ėuropos 
Parlamente. Mūsų visuomenė sunkiai 
vaduojasi iš sovietinio palikimo - dar 
vis užkimbama ant jau gerokai 
pakyrėjusio tautos ir valstybės 
“gelbėtojų” jauko. Parlamentarai - 
naujokai dar nežinojo ką jie veiks 
Briuselyje ir su kokia tenykšte politine 
jėga bendraus. Galiausiai - socialistai 
arčiau širdies. Kremliui taip pat. Dar 
neaišku, kaip 13 parlamentarų gebės 
bendrauti tarpusavy atstovaudami 
Lietuvos interesams.

Lietuvos piliečiams teks 
apsispręsti už kurį iš dviejų kandidatų 
į prezidentus - Valdą Adamkų ar 
Kazimierą Prunskienę- atiduoti 
balsus. Sąmoningi piliečiai turėtų 
jausti didelę atsakomybę. Praėjusio 
amžiaus Laisvės kovų patirtis, 
tremties ir Gulago Golgotos 
įpareigoja. Prezidentas Valdas 
Adamkus turi aiškią Lietuvos ateities 
viziją - kurti saugią gerovę visiems 
Lietuvos piliečiams, glaudžiai 
bendradarbiaujant su kitomis Europos 
Sąjungos šalimis. Prezidento 
V.Adamkaus kadencijos metų veikla 
tiek Lietuvoje tiek ir užsienyje 
vertinama teigiamai. Jis geriau 
atstovautų Lietuvai, negu Kazimiera 
Prunskienė, nes jo veikla 
prognozuojama ir, kas labai labai 
svarbu - paskui V.Adamkų nesivelka 
gėdingas sovietmečio šleifas.

Tačiau kitos pretendentės į 
Prezidento postą - Kazimieros 
Prunskienės - veikla valstybės 
tarnyboje kėlė ir kelia pagrįsto nerimo 
ir abejonių. Po Nepriklausomybės 
atkūrimo K.Prunskienė, eidama 
Vyriausybės vadovo pareigas, 
paskelbė Nepriklausomybės Akto 
moratoriumą, sukeldama sumaištį ir 
susilpnindama Lietuvos pozicijas 
derybose su Kremliumi. Daugeliui 
susipratusių piliečių, o ypač 
rezistentų, toks Vyriausybės žingsnis 
sukėlė pagrįstų įtarimų. Atviras pono 
ir baudžiauninko tipo bendravimas su 
Kremliumi rodė ne kompromisų 
ieškojimo, o rengimosi kapituliuoti 
kelią. Atkuriamasis Seimas (tuomet 
-Aukščiausioji Taryba) tokio politinio

Edmundas SIMANAITIS 

sprendimo nepalaikė.
Kitas atvejis buvo kur kas 

pavojingesnis. Kremlius planavo 
karine jėga sunaikinti atsikuriančios 
Lietuvos Nepriklausomybę. Buvo 
numatyta organizuoti “liaudies 
sukilimą” Vilniuje ir “atkurti sovietų 
valdžią” Lietuvoje. Kariniai veiksmai 
Vilniuje turėjo būti sinchronizuoti 
su karinėmis akcijomis Persų 
įlankoje. Mūšių dėl Kuveito 
išlaisvinimo aidai turėjo, kaip 
dūminė uždanga, nuslėpti nuo 
Vakarų pasaulio akių, kas dedasi 
Vilniuje. Kremliui buvo reikalinga 
“padori” dingstis pradėti ginkluotą 
provokaciją. Tokia dingstis radosi. 
K.Prunskienės Vyriausybė nutaria 
pakelti maisto produktų kainas ir 
1991 m. sausio 7 d. apie tai viešai 
paskelbia. Čia pat pasigarsina 
anoniminis rusakalbis “nacionalinio 
gelbėjimo komitetas”. Sausio 8 d. 
rytą maždaug trys tūkstančiai 
rusakalbių jedinstveninkų, tariamai 
protestuodami prieš kainų 
pakėlimą, bando įsiveržti į 
Parlamentą. Tą pačią dieną 
Atkuriamasis Seimas sustabdo 
provokacinį Vyriausybės nutarimą 
pakelti kainas. K.Prunskienės 
vyriausybė atsistatydina. Kruvina 
provokacija sausio 13-ąją pasibaigia 
Tautos pergale prieš neribotos galios 
karinę jėgą.

Kainų pakėlimas buvo 
nedraugiškos Lietuvai šalies kokio 
nors “centro” suplanuotas 
pretekstas, sukėlęs “pasipiktinusios 
liaudies” pykčio proveržį, kuris, kaip 
rašė “Tiesa”, nušlavė dvi 
profašistines Vyriausybes. Po to 
turėjo būti nutraukta Valstybės 
institucijų veikla, išvaikytas 
Parlamentas ir įvestas Sovietijos 
prezidento valdymas Lietuvoje. 
Kokia atsakomybė tenka tuometinės 
Vyriausybės vadovei K.Prunskienei 
šiuo atveju?

Kyla ir kitas nepaprastai 
svarbus klausimas - ar gali 
Vyriausybės vadovo pareigas ėjęs 
asmuo ir savo veika ar nevelka 
sukėlęs mirtiną pavojų Lietuvos 
Nepriklausomybei iš naujo 
pretenduoti į aukštą valstybės 
vadovo postą? Juk asmeniui, 
sulaužiusiam Valstybės vadovo 
priesaiką, šiurkščiai pažeidusiam 
Konstituciją ir nepaisiusiam 
įstatymų, Konstitucinio Teismo 
nutarimu jau uždaryti visi keliai j 
didžiąją politiką. Rinkėjai turėtų tai 
žinoti ir daryti išvadas.

Kai kada teisingumo 
institucijų veiksmai tampa sunkiai 
paaiškinami arba net visiškai 
nesuprantami. K. Prunskienė 
Aukščiausiojo Teismo nutarimu 
buvo pripažinta bendradarbiavusi su 
KGB. Žemesnė institucija- 
Apygardos Teismas- panaikino 
Aukščiausiojo Teismo sprendimą. 
Ar po to nesiras mitrus Apylinkės 
teismo teisėjas, kuris 
panaikins...Konstitucinio Teismo 
nutarimą draudžiantį asmeniui, 
sulaužiusiam valstybės pareigūno 
priesaiką, vėl pretenduoti į 
valstybinę tarnybą?

Negalima pritarti 
K.Prunskienės pažadams gelbėti 
susikompromitavusį ir nušalintą nuo 
prezidento pareigų R.Paksą, o tuo 
labiau dėl tariamai nuskriausto 
vieno asmens keisti Lietuvos 
Respublikos Konstituciją. Tokia 
pozicija neatitinka Valstybės 
interesų ir prieštarauja visuomenės 
moralei. Be to, kandidatui į 
prezidentus demonstruoti

RINKIMAI
dr. Jonas KUNCA, M.D.

Tiek Lietuvoje tiek ir 
likusiose ES šalyse rinkimai parodė 
žmonių apatiją. Balsavo vos apie 
trečdalis rinkėjų. Lietuvoje daugiau, 
nes kartu buvo renkamas ir 
prezidentas. Dauguma stebėtojų 
mano, kad tokiu nedalyvavimu 
gyventojai išreiškė jų 
nepasitenkinimą dabartinėmis 
valdžiomis nežiūrint ar jos būtų 
kairės ar dešinės pakraipos. Senų 
ES narių gyvenotjai abejoja, ar ES 
išplėtimas į Rytus iš vis yra nadingas. 
O gal tik našta jiems, kadangi naujai 
įstojusiem reikės padėti.

ES Komisijos prezidento 
išrinkimas susidūrė su 
nesklandumais. Prancūzija- 
Vokietija buvo už Belgijos 
kandidatą. Anglija-Italija už 
palankesnį anglosaksonam Chris 
Patten. Tas klausimas paliktas 
ateičiai, o tuo tarpu bus einama prie 
ES konstitucijos svarstymo. Lieka 
tik tikėtis, kad bus prieita prie jos 
priėmimo. Čia reiktų pabrėžti, kad 
europiečiam svarbu neįsivelti j 
kivirčus ir taip nepastatyti į pavojų 
vos pradedančią savo gyvenimą 
sąjungą. Taigi ir mūsų išrinktų 
atstovų elgesys privalo būti gerai 
apgalvotas ir aptartas. ES kūrėjos - 
Prancūzija ir Vokietija - galėtų 
apsigalvoti, jei kiltų per daug 
reikalavimų ir nesutarimų. Ko ko, 
bet to būtina išvengti.

Prezidento rinkimuose nei 
vienas kandidatas negavo 
obsoliučios daugumos. Daugiausia 
balsų gavo V. Adamkus - 30%. Po 
jo seka K. Prunskienė su 21%. Jiem 
teks varžytis antrame rinkimų ture, 
kuris įvyks prieš išeinant šįto 
laikraščio sekančiam numeriui. 
Atrodo, kad V. Adamkų palaikys 
dauguma dešinių pažiūrų rinkėjų, o 
K. Prunskienę - kairieji su 
Uspaskicho rėmėjais, kurie 
pereituose rinkimuose gavo 
daugiausiai balsų (30%). toks 
naujos partijos populiarumas rodo, 
kad žmonės yra linkę tikėti 
neįvykdomais pažadais, kuriuos 
lengva duoti, bet kur kas sunkiau 
arba iš vis negalima išpildyti. Dar 
aiškiau kalbant, mūsų žmonėm 
trūksta pilietinės kultūros - 
minimalaus supratimo apie valdžios 
galimybes ir pareigas. Dėl to ir į ES 
parlamentą nuvažiuos kokie 5 ar 
daugiau Uspaskicho partijos narių, 
o kitos didesnės partijos ten galės 
pasiųsti tik po 2 ar 1 atstovą. Betgi, 
kandangi jie visi bus lietuviai, galime 
viltis, kad jie ir dirbs Lietuvos labui.

Prezidentas mūsų šalyje yra 
reprezentacinė figūra. Naudinga, 

akivaizdžią nepagarbą teisinės 
valstybės pamatui - teisingumui - 
absoliučiai netinka. Paskui K. 
Prunskienę besivelkantis ryšių su 
slogia praeitimi šleifas niekaip 
nesuderinamas su demokratinės 

kad jis ar ji būtų tinkama šitam darbui, 
kuris reikalauja bendros pasaulinės 
padėties supratimo ir svetimų kalbų 
mokėjimo. Juk naudingiau, jei 
Prezidentas gali laisvai susikalbėti su jį 
lankančiais užsienio atstovais ir pažįsta 
minimalias gero elgesio normas. Taip 
galvojant išeitų, kad V. Adamkus būtų 
tinkamesnis. Viena, jis ilgą laiką gyveno 
užsienyje ir kalba angliškai. Antra, jis 
jau ėjo šitas pareigas ir dėl to turi 
patyrimo tam darbe. Bet galutinai 
nuspręs rinkėjai, kokį Prezidentą jie 
nori turėti.

Pakso išrinkimas ir Uspaskicho 
partijos populiarumas rodo, kad mūsų 
šaliai gresia populizmo pavojus. Jį verta 
apsvarstyti. Pigiais pažadais tiki tik 
kultūriniai nesubrendę rinkėjai. 
Pasirodo, kad tokių turime daug. Per 
daug, kad mūsų šalyje galėtų išsilaikyti 
rimta demokratinė santvarka. 
Užaugusių mąstysenos pakeisti beveik 
neįmanoma. Mums lieka auklėti naują 
lietuvių kartą, sugebančią racionaliai 
galvoti, taigi ir elgtis. Trūksta įskiepinti 
tai kartai tėvynės meilę ir svarbą. 
Istorija mums davė dar vieną progą 
savistoviai tvarkytis ir progesuoti. Ją 
privalom tinkamai išnaudoti, o ne 
galvoti, kad tavo tėvynė yra ten, kur 
daugiau uždirbi. Tą tikslą atsieksim 
skubiai pertvarkę švietimo sistemą ir jo 
programas. Gražiais pažadais nieko 
nepakeisime. Reikia skubios ir 
ryžtingos akcijos. Pilietiniai ir tautiniai 
susipratusių lietuvių karta pagreitins 
šalies progresą ir sustabdys nuolatinių 
klaidų darymą.

Rinkimai dar kartą patvirtino, 
kad mums trūksta pilietinio 
susipratimo. Tą spragą privalom 
užpildyti. Kitos progos vargu 
sulauktumėm, jei nepasinaudosim 
dabartine.

ES narių rinkimų apatija irgi 
negeras ženklas. Visi nori priklausyti 
suvienytai Europai, bet vengia prisidėti 
prie jos stiprinimo ir organizavimo 
palikdami tą naštą iniciatorėm - 
Prancūzijai ir Vokietijai. Tai pavojingas 
elgesys. Šio laiko sumišusiam pasauly 
Europa lieka paskutinė viltis. 
Europiečiam ir pasauliui reikia 
vieningos ir stiprios ES, kad ji prisidėtų 
prie stabilumo ir taikos išlaikymo. 
Pasyvumą turi pakeisti vieninga ir kartu 
broliška sąjunga. Baigiant rašyti šį 
straipsnį išgirdau radijuje raminančią 
žinią, kad ES konstitucija buvo priimta. 
Tikriausiai bus susitarta ir dėl 
Komisijos prezidento.

Konstitucijoje padarytos 
nuolaidos mažom šalim. Nutarimai 
galios tik tada, jei juos priims bent 55% 
kraštų, atseit bent 14 iš 25 ES narių.

šalies Prezidento postu. Ji nenusipelnė 
politinio pasitikėjimo.

Grėsmės valstybingumui 
neturėtų būti didinamos, o atvirkščiai 
- mažinamos ir šalinamos.
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GEDULO IR VILTIES DIENOS MINĖJIMAS
MELBOURNE Alisa BALTRUKONIENĖ

Ramovėm) ir Šaulių gražus paminėjimas

Viltis Kružienė

Sekmadienio birželio 13-tos 
dieno rytas buvo šaltas ir vėjuotas, kai 
vykome į gedulingas pamaldas. 
Procesija su kun. A. Šimkumi, 
Ramovėnų karių ir Saulių organizacijų 
nariais ir vėliavų palyda. Kun. Šimkus 
maldoje paminėjo Šibirą, tą baisų ir 
skaudų nekaltų Lietuvos žmonių 
nelaimės įvykį ir jis pasimeldė už visus 
mirusius.

Po pamaldų rinkomės, su svečiais 
iš Geelongo į Melb. Lietuvių Namus 
minėjimui.

ALB Melb. Apyl. Valdybos pirm, 
teisininkas A. Vaitiekūnas atidarė 
minėjimą pasveikindamas visus, 
trumpai paminėdamas šios dienos

Iš kairės: VI. Bosikis, Al. Baltrukonienė ir Alb. Miškinis

prasmę ir svarbumą, ir tas baisias pasekmes mūsų tautai.
Kun. Šimkus, gražiomis mintimis perdavė Invokaciją, meldsdamas 

Dievo, kad globotų mus ir mūsų Tėvynę.
Lietuvos Respublikos Garbės Konsulas A. Žilinskas pasveikinęs 

susirinkusius, paminėjo tas tris Lietuvos okupacijas, kurias tikrai dauguma 
šiame minėjime esančių dar atsimena. Paminėjo Konsulas ir tą visą baisų 
įvykį per kurį tiek daug nekaltų Lietuvos piliečių buvo ištremta.

Konsulas A. Žilinskas pasidžiaugė, kad daugiau to nebus. Niekas 
Lietuvai negręsia, nes dabar Lietuva jau priimta į NATO. Vistik prisiminti 
šią baisią Lietuvos tragediją yra svarbu.

Sulig programa, sekė paskaitą, kurią Viltis Kružienė gerai paruošė, 
aiškiai susirinkusiems perdavė. Savo paskaitos įžangai V. Kružienė 
panaudojo sekančius du straipsnelius: MANO TĖVIŠKĖS LAUKU
AUKSINĮ VASAROJŲ ŽIRGAIS IŠMINDĖ? KAS MANO SESĘ UZ 
PLAUKŲ, MOČIUTEI AŠAROJANT KRAUJAIS APTVINDĖ?

Savo paskaitoje, kaltino to laiko istorijos baisius įvykius. Iškilus 
vokiečių-lenkų karui Lietuva norėjo likti neutralia valstybe. Tuo reikalu 
sausio 25 buvo priimtas ir paskelbtas įstatymas, Lietuvos Respublikos 
prezidentas A. Smetona, nedelsiant paskelbė neutralumo įstatymui vykdyti 
aktą.

Bet sulig istorija, sakė prelengetė, po trumpo laiko tarpo, visai 
netikėtai Vokietija ir Sovietų Sąjunga, t.y. Molotov ir Ribbentrop, sudarė 
draugystės nepuolimo paktą. Vokiečių svajonė “DRANG NACH OSTEN” 
buvo atidėtas vėlesniam laikui. Kaip tik tuo laiku vokiečių valdovas Hitleris 
pradėjo smarkiai rodyti savo jėgą Europoje. Nepamiršo jis ir Lietuvos. 
Nuo Lietuvos buvo atskirtas Klaipėdos kraštas, su svarbiu Klaipėdos uostu. 
Po sandėrio su Vokietija, Sovietų Sąjunga pasiūlė Lietuvai atsiimti iš 
kraujuojančios Lenkijos, Vilniaus kraštą, su sostine Vilniumi. Tokiu 
momentu, vistiek Lietuva nesryžo veltis į esamą karą ir tos minties atsisakė.

Sovietų Sąjunga pati smogė Lenkijai į užnugarį, gelbėdama 
vokiečiams greičiau užbaigti karo veiksmus su Lenkija. Vilnių ir jo sritį 
perdavė Lietuvai. Kaip žinoma, Sovietai pradėjo ieškoti kelių savo naudai. 
Buvo iškviesta Lietuvos delegacija ir per mūsų Užsienio Reikalų minister) 
Urbšį, jie pateikė savo reikalavimus. Pirmiausia pareikalavo jie Lietuvoje 
sau bazių. Buvo ir pareikalauta įvesti 35,000 Raudonosios armijos karių. 
Lietuvai nesutikus, buvo pakeista įsileisti 20,000.

Tai taip ir yra, niekas nieko neduoda veltui. Prasidėjo raudonųjų 
karių įžygiavimas į mūsų kraštą. Atgavome Vilnių, bet netrukus buvo užimta 
visa Lietuvos teritorija - pasakė prelegentė V. Kružienė.

Žodis LAISVĖ nustojo egzistuoti. Lietuvoje kūjis ir pjautuvas pakeitė 
trispalvę. Nuo šalčio ir bado žuvo 20,000 Lietuvos žmonių.

PO PERTRAUKOS MELBOURNO JAUNIMAS 
PRISTATĖ ANTRĄJĄ MINĖJIMO DALĮ

Antrąją dalį dienos programos paruošė ir išpildė jaunimo atstovai: 
Dennis Gaylard, Paulius Petraitis, Vytas Krivickas ir Birutė Prašmutaitė. 
skaitė jie pasikeisdami apie išvežimus į Sibirą iš knygų - 
“Antikomunistinis Kongresas ir Tribunolo Procesas". “Frozen Inferno." 
“Leave my Tears in Moscow", “Lietuviai Arktyje”.

Scenoje, įdomiai paruošta, sumažinta forma, tikrą Sibirą ir visos 
plačios Rusijos Šiaurę rodė vaizdajuostę. Švietė daug žvakelių ir 
švieselių, kurios nuženklino tuos ilgus kelius j kur buvo trremiami tie 
nieko nenusikaltę, įvairaus amžiaus, mūsų broliai ir sesės lietuviai, 
darbo jaunimas įdėjo scenos paruošimui ir programos atlikimui.

Melbourne Dainos Sambūris, diriguojant B. Prašmutaitei ir 
akompanuojant Z. Prašmutaitei, padainavo dvi dainas: V. Telksnio 
“Gimtinės upeliui" ir A. Martinaičio “Atbalsiai Maironio Žemės”.

Daug

Mišios už_gyvus ir mirusius 
Ramovėnus ir Šaulius įvyko šaltą 
birželio 19 d. (šeštadienj), Melb. 
Lietuvių Namuose. Sį gražų 
paminėjimą suruošė bendros 
Ramovėnų karių kuopos, vadovaujamo 
pirm. Vlado Bosikio ir DLK Vytenio 
Šaulių Sąjungos, vadovaujamo pirm. 
Albino Miškinio, bei nariai.

Susirinkusiems apie 40 narių ir 
prijaučiančių, šeimos narių, gražiai 
buvo pasimelsta. Mišias laikė kun. 
Algirdas Šimkus, pritaikęs šiai progai 
tinkamą pamokslą (mintimis kas 
Cezariui, kas Dievui ...) turime du 
įrankius įvykdyti visą, tai Meilę ir 
Maldą... Giedojo visi vedant B. 
Kymantienei ir R. Mačiulaitienei 
(pianinu).

Po šv. Mišių VI. Bosikis pakvietė 
visus į Lietuvių Klubą arbatėlei ir 
pabendravimui. Čia prie užkandžių VI. 
Bosikis padėkojo visiems atvykusiems 
ir šeimininkėms už gražias vaišes. A. 
Miškinis pasveikino su 85 m. Šaulių 
Sąjungos įsikūrimo Lietuvoje švente ir 
linkėjo stiprų puoselėjimą iki 100 m., 
kai daugelis mūsiškių švęs šį paminėjimą 
jau Danguje!

A. Miškinis pakvietė Alisą 
Baltrukonienę tarti šiai ypatingai 
šventei žodį. Ji sveikino visus su 
“Dviguba Sukaktim -

Tarp lietuvių patriotinių 
organizacijų nepriklausomoje Lietuvoje 
ir išeivijoje vienintelė Lietuvos Šaulių 
Sąjunga turėjo ir tebeturi oficialų šūkį: 
“Nepriklausomai Lietuvai”; Kas gali 
būti garbingesnio ir gražesnio lietuviui 
patriotui, kaip visur ir visados viską 
daryti ir aukoti savo nepriklausomai 
Lietuvai?

Lietuvos šauliai tą darė ir 
tebedaro. Šiais 2004 metais sukanka 
85-keri metai nuo Lietuvos Šaulių 
Sąjungos įsikūrimo Lietuvoje ir 50 metų 
nuo jos atkūrimo išeivijoje. Ši dviguba 
sukaktis sukelia daug minčių apie 
Lietuvos šaulius bei šaules ir apie šią 
organizaciją.

Lietuvos šaulių idėja kilo 
Nepriklausomoje Lietuvoje 1919-tais 
metais, pirmųjų ginkluotų kovų dėl 
Lietuvos Nepriklausomybės įkarštyje. 
Visuose Lietuvos frontuose ir 
užfrontėse veikę pirmieji partizanai ir 
šauliai, laikui bėgant buvo sujungti ir 
išaugo į didelę ir galingą patriotinę

Toliau skaitovai,pasikeisdami, skaitė rimtai, abiem kalbom, išdėstydami istorinius faktus. Jaunimo atstovai 
pasakė: 1941-1953 m. iš Lietuvos buvo deportuota ne mažiau kaip 39,000 vaikų ir 50,000 moterų. Iš 132,000 
žmonių (ištremtų ar gimusių Sibire) 29,000 mirė nuo bado, ligų, šalčio ar nepakeliamo darbo. Manoma, buvo 
pasakyta, kad tribunolo įvertinimo reikalauja ir Mažosios Lietuvos (Karaliaučiaus krašto) gyventojų genocidas, 
dėl kurio buvo sunaikinta etninė grupė, vietiniai gyventojai. Tas įvyko 1946 m. pavasarį, kai Sovietų armijos 
barbariškos akcijos metu buvo sunaikinta per pusę milijono taikių gyventojų.

Šie veiksmai, jie mano, akivaizdžiai, turi GENOCIDO nusikaltimo pavyzdžiu. 1941 m. birželio 14 d. 3 vai. 
ryto, Maskvos įsakymu, visame Pabaltyje Latvijoje, Estijoje, vienu metu prasidėjo masiniai areštai ir žmonių 
deportacija į Sibirą. Tam tikslui buvo mobilizuoti Čekistai iš Baltarusijos, Smolensko, Pskovo ir iš kitų vietų.

Perpildyti ešalonai, vienas po kito, ėjo į Rytus, išveždami tuos, kurių didžiajai daliai, niekada nebuvo lemta 
sugrįžti. Kaip įrodyta vežė jie liaudies šviesuomenę, šeimos inteligentija, kūdikius ir vos krutenčius senelius. Jie 
buvo vežami užkaltuose gyvuliniuose vagonuose, ešalonais.

organizaciją - Lietuvos Šaulių 
Sąjungą. Prisimindami anas 
pirmąsias kovas dėl Lietuvos 
nepriklausomybės, niekad 
neužmirškime, kad tada su 
pirmaisiais kariais savanoriais daug 
kur kariavo ir pirmieji savanoriai 
partizanai, šauliai. Į Lietuvos 
nepriklausomybės karo kruvinų 
aukų garbės sąrašaus yra įrašyti ne 
tik mūsų karių, bet ir partizanų ir 
šaulių vardai ir pavardės... Liejo 
šauliai savo kraują ir vėliau. 
Klaipėdos sukilimo metu 1923 
metais. Lietuvos Šaulių Sąjungos 
įnašas, kuriant nepriklausomą 
Lietuvą, buvo tikrai didelis ir 
reikšmingas.

Toms kovoms pasibaigus, 
nepriklausomybės metais Lietuvos 
Šaulių Sąjunga, greta Lietuvos 
kariuomenės, buvo vienintelė iš 
didžiųjų mūsų organizacijų, kurioje 
tilpo ir bendradarbiavo įvairių 
įsitikinimų lietuviai patriotai - ir 
tautininkai, ir krikščionys 
demokratai, ir tokie žymūs lietuviai, 
kaip V. Putvinskis, A. Smetona, V. 
Krėvė-Mickevičius, M. Sleževičius, 
J. Tumas-Vaižgantas, M. 
Krupavičius, M. Biržiška ir kiti. Tai 
buvo organizacija, kurią vienaip ar 
kitaip rėmė beveik visos įvairių 
politinių partijų Lietuvos 
vyriausybės, todėl netenka stebėtis, 
kad Lietuvos Šaulių Sąjunga visą 
laiką augo ir didėjo.

1938 metų pradžioje ji turėjo 
jau 79-nis šaulių namus. 91 sporto 
klubą, 660 sporto skyrių, 287 
didesnes bibliotekas, 126 chorus, 15 
teatrų, 400 vaidintojų kuopelių, o 
1940 metais savo narių skaičiumi 
LŠS artėjo jau beveik prie 100,000, 
turėdama apie 1200 šaulių būrių. 
Tais metais LŠS-gos sąrašuose buvo 
apie 30 profesorių, 100 advokatų, 
100 inžinierių, 250 gydytojų, daug 
kunigų ir apie 3,000 mokytojų, bet 
daugiausia buvo ūkininkų ir 
darbininkų. LŠS-ga ypač smarkiai 
pradėjo didėti ir narių skaičiumi ir 
savo karine bei kultūrine veikla, po 
to, kada 1935 m. liepos 15 dieną 
buvo priimtas ir paskelbtas LŠS-gos 
statutas.

Ir įstatymas ir statutas to 
meto sąlygose buvo būtinai reikalingi 
LŠS-gos pagrindiniams principams 
išlaikyti ir apsaugoti pačią Sąjungą 
nuo stiprėjusių politinių tendencijų, 
siekusių ją sumažinti, apkarpyti ir 
susiaurinti jos veiklą kitų politinių 
organizacijų sąskaiton. Paskelbtas 
įstatymas ne tik apsaugojo LŠS-gą 
nuo to pavojaus, bet dar labiau 
sustiprino ją.

Šaulių Sąjunga sudaro 
Lietuvos Respublikos ginkluotų 
pajėgų dalį ir jai vadovauja Lietuvos 
Saulių Sąjungos vadas puik, ieiten. 
Juozas Širvintas.

A Sadauskienė padeklamavo
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Melbourne Klubo Valdybos pranešimas
.V.,.-. - .. -------------------------------------------—-------—--------------------

Melbourne Lietuvių Klubo Valdybių siūlo pagalvoti, kaip:

(i) efektyviau išnaudoti pustuštį klubo patalpas ir

(ii) pritraukti į mūsų tarpų daugiau antros ir trečios kartos lietuvių 
kilmės jaunimo.

Mes turime puikias patalpas 
(venues), kuriomis reguliariai 
naudojamės tik vėlai vakare 
antradieniais, kiekvieną pirmą 
mėnesio antradienį dienos metu, 
šeštadieniais ir sekmadieniais iki 4-5 
valandos vakaro. Antras aukštas yra 
tik simboliškai vartojamas, nes 
praktiškai į antrą aukštą jau dauguma 
narių nebegali užlipti laiptais.

Lietuvių Klubas savo patalpas 
gali pasiūlyti orkestrams (jazzo ir t.t.), 
chorams, teatro ar operos 
vaidinimams ar spektakliams. Thip pat

KELETĄ KLUBO ARTIMOS ATEITIES GALIMYBIŲ
KURIA KRYPTf MES NORIME PASIRINKTI ?

KVIEČIAME NARIUS PAGALVOTI APIĘ ARTIMO KLUBO ATEITI

Kuomet maždaug prieš trejetą 
metų klubo priežiūrą perėmė 
dabartinė valdyba, ižde radome apie 
$135,000. Klubo pastatas buvo gan 
apleistas, dažai luposi nuo sienų, 
vanduo varvėjo per stogą daugelyje 
vietų per stogą, išvietės prašėsi 
pagrindinio remonto ir t.t. Sudariau 
įkainuotą svarbiausių remonto- 
atnaujinimo darbų sąmatą raštą. Visi 
tuo metu žinomi duomenys, 
iliustruotos ataskaitos formoje, buvo 
pateikti apie trisdešimčiai klubo narių. 
Nariai buvo atsitiktinai parinkti. 
Prašiau jų pareikšti savo nuomonę, 
klausiant:

Ar yra verta remonto-restauravimo 
darbus atlikti, žinant, kad tie darbai 
praktiškai ištuštins klubo iždą, 
numatant, kad:

maždaug po dešimties metų 
pirmajai lietuvių kartai 
Australijoje klubo daugiau jau 
nereikės

nėra daug vilties, kad iš taip 
vadinamų „jaunųjų kartų“ 
susilauksime daug konkrečios 
pagalbos, sudarant darbingą 
klubo valdybą, žinant, kad 
klubo priežiūra-
administravimas pareikalauja iš 
valdybos narių labai daug laiko 
. Bendraujant su „jaunųjų 
kartų“ atstovais, susidariau 
įspūdį, kad anksčiau ar vėliau 
mums reikės pasamdyti 
sekretorių-administratorių- 
reikalų vedėją, nes baigiantis 
pirmosios kartos darbingam 
amžiui, tolimesnės kartos be 
reikalų vedėjo-menedžerio (ar 
kaip nors kitaip vadinamo 
samdomo asmens) jau 
neapsieis. Tą darbą dabar (kaip 
ir ankstyvesnėse valdybose) 
dažniausiai atlieka
pirmininkas.

gal nėra realu galvoti, kad iš 
viso atsiras pakankamai 
pirmosios kartos palikuonių, 
ketinančių išsaugoti lietuviškas 
klubo tradicijas.

Visi apklausti klubo nariai be išimties 
pareiškė nuomonę, kad dar verta 
klubo pastatą, aptaisyti-remoptuoti, 
Valdyba numatydama, kad klubas 

turime puikią jubiliejinę salę (recep­
tion hall) su virtuve, kurios taip pat 
maždaug 200-250 dienų per metus 
laisvos (kaip minėta, mes patalpas 
vartojame tik antradieniais, 
šeštadienias ir sekmadieniais).

Jaunimas labai retai 
pasirodo klube sekmadieniais ir 
nedalyvauja kaip žiūrovai per 
tautines šventes ir minėjimus. Jų taip 
pat nedomino ir nedomina lietuviški 
koncertai (net ir jeigu muzikiniai 
renginiai yra atvežti iš Lietuvos). 
Teko pastebėti, kad pavyzdžiui net 

pirmajai kartai bus reikalingas dar 
bent dešimt metų, taip pat 
nusprendė pradėti klubo remonto- 
restauravimo darbus.

Pagal sudarytą darbų sąmatą 
dabartinė klubo valdyba gan gerai 
sutvarkė, aptaisė ir pagražino klubo 
pastatą. Nevisus darbus sugebėjome 
pramatyti ir ne visas išlaidas į 
biudžetą įtraukti. Nors ir 
restauravimo-taisymo darbai dar 
nėra/pilnai baigti,' tačiau dabar yra 
maloniau ir į klubą įeiti, ir pasikviesti 
net kitų tautybių svečių. Tam tikslui 
išleidome apie $130,000 - $140,000 
dolerių (neįskaitant valymo išlaidų 
ir neskaitant šių metų - remonto 
išlaidų).

s Į mūsų pirminę išlaidų sąmatą 
dar tada nebuvo įtraukta neseniai 
(prieš keletą mėnesių) skubiai atlikti 
pagrindiniai vandens nutekėjimo 
nuo stogo sutvarkymo darbai, kurie 
kainavo apie $28,000. Per 
paskutinius kelis dešimtmečius, iki 
praėjusių metų gruodžio mėnesio, 
tie stogo trūkumai mums jokių 
ypatingai rimtų problemų nesukėlė. 
Manėme, kad tas problemas 
sutvarkysime pamažu, išleisdami 
apie $3,000-$4,000 per metus, 
tačiau, dėl susidėjusių šalutinių 
aplinkybių (ne tik dėl stogo vandens 
nutekėjimo archaiškos sistemos 
kaltės) dalis klubo buvo apsemta 
lietaus vandens.

Tačiau buvome numatę klubo 
elektros laidų sistemos atnaujinimą, 
nes pagrindinės laidų centralės 
(switchboard) būklė buvo 
nepatenkinama - gal net pavojinga. 
Nesutvarkius pagrindinės laidų 
centralės (switchboard), negalima 
pradėti tvarkyti teatro scenos 
apšvietimo problemas. Elektros 
laidų sistemos atnaujinimo darbai 
buvo įkainuoti apie $12,000- 
$15,000. Padaviau prašymą Victo­
rian Multicultural Commission 
prisidėti prie mūsų klubo remonto 
išlaidų paga] jų Community Grants 
programą. Šio mėnesio 22-rą dieną 
Mr. John Pandazapolous, 
Multicultural Affairs ministras įteiks 

. tnųjps $12,000. .vertės čekį. Ačiū 
Victorian Multicultural Commission, 
už pagalbą. 

ir šiais metais per gerai paruoštą 
Birželio 14 dienos išvežimų 
minėjimą (ačiū bendruomenės 
valdybai!) beveik nesimatė antros ir 
trečios kartos lietuvių kilmės 
asmenų (išskyrus rengėjus).

Nėra labai daug vilčių, kad 
lietuvių kilmės jaunimas staiga 
susidomės ir užsimanys tapti 
Lietuvių klubo nariais. Nors apie 60 
iš jų tarpo pareiškė norą per neseniai 
pravestą apklausinėjimą tapti klubo 
nariais (tur būt iš pareigos jausmo?), 
tačiau dar nedaug iš jų padavė 
prašymus ar apsilankė klube. Nei 
vienas iš jų, nors buvo kviesti, 
neatvyko į paskutinį metinį narių 
susirinkimą. Ar tai nereiškia, kad 
pritraukti „jaunimą“ mums reikia 
ieškoti kitokių kelių ?

Ar mes norime išnaudoti klubo 
patalpas, ar mes norime jas laikyti 
tuščias ?

Mes turime puikias patalpas 
(venues), kuriomis reguliariai 
naudojamės tik vėlai vakare 
antradieniais, kiekvieną pirmą 
mėnesio antradienį dienos metu, 
šeštadieniais ir sekmadieniais iki 4- 
5 valandos vakaro. Antras aukštas 
yra tik simboliškai vartojamas, nes 
praktiškai į antrą aukštą jau 
dauguma narių nebegali užlipti 
laiptais. Ten kelis kambarius yra 
užėmę įvairių organizacijų archyvai. 
Šiuos archyvus būtų galima lengvai 
patalpinti viename nedideliame 
kambaryje.

Lietuvių Klubas savo patalpas 
gali pasiūlyti orkestrams (jazzo ir 
t.t.), chorams, teatro ar operos 
vaidinimams ar spektakliams. Taip 
pat turime puikią jubiliejinę salę (re­
ception hall) su virtuve, kurios taip 
pat maždaug 200-250 dienų per 
metus laisvos (kaip minėta, mes 
patalpas vartojame tik antradieniais, 
šeštadienias ir sekmadieniais).

Dabar mūsų ižde yra apie 
$40,000. Už tuos pinigus mes 
galėtume gan gerai sutvarkyti teatro 
salės grindis ir scenos apšvietimą. 
Tai bent dalinai sudarytų sąlygas 
nuomoti teatro salę rimtesniems 
meno-muzikos-teatro vienetams.

Norint rimtai dalyvauti taip 
vadinamoje patalpų išnuomavimo ir 
teatro salių rinkoje, yra būtina:

Pramatyti mūsų parengimų 
išlaidų biudžete atitinkamą 
sumą pinigų, kurie padengtų 
klubo reklamos skelbimų 
(advertising) išlaidas. 
Tarkime, kad iš pradžių 
skelbimų kaina bus apie 
$100-$200 į savaitę, t.y. apie 
$5,000-$ 10,000 metams. Be 
abejo, galėtume pradėti ir su 
mažesniu reklamos 
biudžetu.

Pasamdyti sekretorių- 
administratorių-reikalų 
vedėją (receptionist-man­
ager), kurio/kurios darbas 
būtų budėti prie telefono ir 

'.-.‘č." painformuoti klijentus apie 
klubo paslaugas. Šie

Jau atėjo laikas pagalvoti - ar 
mūsų mažai bendruomenei yra 
įmanoma išlaikyti grynai lietuvišką 
klubo charakterį? Jeigu atsakymas į 
šį klausimą yra neigiamas, tai logiška 
išvada iš to yra, kad mums yra būtina 
pakeisti klubo veiklą ir neapsiriboti 
vien tik lietuviškos kultūros 
puoselėjimu.

Daugiau informacijos apie 
dabartinę klubo padėtį yra duota 
raporte, kurį galite gauti sekmadieniais 
Klube kreipdamiesi pas kiekvieną 
valdybos narį arba pranešdami man 
elektroniniu paštu. Mano elektroninio 
pašto adresas yra 
algis@connexus.net.au .

Algis Kairaitis

MLK pirmininkas

patarnavimai mums 
kainuotų apie $20,000- 
$40,000 metams. Mes 
dabar tokio asmens 
neturime ir šitos valdybos 
gyvenime neturėsime, nes 
mūsų biudžetas mums to 
neleidžia ir nei vienas 
valdybos narys tokios 
ypatingos darbo naštos 
negali prisiimti.

Artimiausiu laiku įrengti 
garso izoliaciją jubiliejinėje 
ir teatro salėje. Klubo 
pastatą beveik iš visų pusių 
jau yra apsupę butai. Ypač 
džiazo orkestrams grojant, 
be garso izoliacijos mes 
neilgai galėtume sales 
išnuomoti (pramatoma 
izoliacijų kaina yra apie 
$5,000-$ 10,000).

Taigi, patiems rimtai bandant 
išnuomoti klubo sales, pirmųjų metų 
išlaidos galėtų būti:

(i) Teatro apipuvusių grindų 
sutvarkymas (apie $10,000- 
$20,000)
(ii) Nauja teatro scenos apšvietimo 
sistema (apie $20,000-$25,000)
(iii) Pirmųjų metų skelbimai- 
reklama (apie $5,000-$10,000)
(iv) Sekretoriaus-administratoriaus- 
reikalų vedėjo alga (apie $20,000- 
$40,000)
(v) Garso izoliacija (apie $5,000- 
$10,000).

Numatomos pirmųjų metų 
išlaidos galėtų būti apie $ 60,000- 
$105,000.

Kitas pasirinkimas yra 
praktiškai nieko nedaryti, taip kaip 
yra dabar. Kaip anksčiau buvo 
minėta, mes ižde turime apie 
$40,000. Jeigu visiškai sustabdytume 
Klubo tolimesnius remonto darbus, 
tai per metus mes galėtume 
sutaupyti maksimaliai apie $20,000. 
Po trejų metų mes ižde turėtume 
apie $100,000 ir, grynai iš finansinės 
pusės žiūrint, vėl būtume nedaug 
blogesnėje būklėje, kaip prieš trejus 
metus, tai yra prieš pradedant klubo 
remonto programą.

Ar mes norime, kad klubas 
būtų % metų tuščias, bet mūsų ižde 
visą laiką būtų „įšaldyta“ rimta 
pinigų.suma? (Bus daugiau)
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Iš knygos “fO
Alė LIUBINIENĖ 

(Tęsinys iš praeito nr.)

ŠOKIAI CATHEDRAL 
SALĖJE

Sekantį sekmadienį,
išsipusčiusios, visos trys nuvažiavom į 
St. John's bažnyčią East Melbourne. 
Ten lietuvis kunigas jau buvo 
suorganizavęs lietuvių imigrantų 
parapiją. Einant per kryžkelę, kampas 
Victoria Parade ir Hoddle Street, 
išgirdom žmones kalbant mūsų gimtąja 
kalba. Mažas šventorius bruzdėjo kaip 
skruzdėlynas. Nustebus, žiūrėjau į 
juose. Vieni kalbėjosi draugiškai tarp 
savęs, o kiti vaikštinėjo vienas prie kito, 
susipažindami su naujais žmonėmis 
arba klausinėdami, gal kas buvo matęs 
jau senus pažįastamus, tikėdamiesi 
sužinoti ką nors apie juos.

Aš nebuvau mačius tiek daug 
lietuvių vienoje vietoje nuo išvažiavimo 
iš pabėgėlių lagerio Europoje. Mano 
širdis pradėjo greitai plakti iš 
džiaugsmo.

Netrukus susitikau keletą 
pažįstamų iš General Langfitt laivo. 
Jie džiaugėsi mane pamatę. Pagyvenę 
visą mėnesį kartu ant laivo, sugrūstose 
kajutėse viduryje vandenyno, išmokom 
toleruoti vienas kitą įvairiose sąlygose 
ir įvairiais atvejais. Toks artimas 
sugyvenimas mums išugdino jausmus 
vieni kitiems, lyg būtume seni draugai. 
Keletas išdidžiai gyrėsi, kad jau buvo 
nusipirkę savo pirmą namą. Kitos 
šeimos, kaip mano, dar tegyveno 
išdraskytos po įvairias Australijos dalis.

1950-aisiais metais, susirasti 
butą išsinuomavimui šeimoms su 
vaikais buvo beveik neįmanoma. O 
jeigu kas rado kambarį, reikėjo mokėti 
už jį sumą pinigų užstatui. O kadangi 
kiekvienas iš mūsų skaičiavom penus, 
tai toks užstatas buvo neprieinamas 
žmonėms kaip mes, kurie atvažiavom 
pliki be cento.

Taigi jeigu šeimai pasisekė 
išsinuomuoti kambarį, su bendra 
virtuve ir vonia, pas australus, jie 
skaitė save labai laimingais.

Tą sekmadienį man teko girdėti 
įvairių istorijų iš daugelio žmonių apie 
jų darbus, jų šeimas, gyvenvietes, 
sunkumus dėl nemokėjimo anglų 
kalbos ir panašiai.

Motiejus buvo vienas iš jų, su 
kuriuo susipažinau laive atplaukiant į 
Australiją. Jis buvo medicinos 
studentas, bet dabar dirbo su kastuvu 
ir kirka, atidirbdamas savo kontraktą 
provincijoje prie užtvankos. Aš 
kvatojaus, kai jis man papasakojo apie 
kas jam įvyko tik pora savaičių prieš, 
mažo miestelio ligoninėje.

- Man dirbant miške, stovyklos 
maistas buvo kitoks negu prie kurio aš 
buvau pripratęs. Staiga mano viduriai 
sustojo veikę ir, ilgai netrukus, 
pasijutau blogai. Stovyklos viršininkas 
nuvežė mane į vietinę ligoninę pas 
daktarą.

Apspaudęs mano pilvą ir skilvį, 
ir padaręs dar porą kitų tyrimų, 
daktaras nusprendė, kad buvo tik 
paprastas vidurių užkietėjimas, ir kad 
po geros “enemos” liga turėtų pradinti.
- Sesele, padaryk jam “enemą”, - jis 
paliepė jai, bet aš supratau anemia.
- Aš turiu anemia... Mano kraujas yra 
sutrikęs... Man leis kraują... - apimtas 
panikos sekiau slaugę laiptais žemyn j 
apatinį aukštą. Ten ji liepė man 
nusimauti kelnes ir atsigulti ant 
operacinio stalo. Jai ruošiant 
“enemą”, pamačiau storą žarną, o jos 
gale dar storesnė, juodą adatą. Greitai 
pasižiūrėjęs j savo venas, išsigandau.

- O Viešpatie, tie australai yra 
mėsininkai, o ne daktarai, - 
persigandęs pradėjau šaukti. Greit 
užsitraukiau kelnes ir šokau bėgti 
lauk per duris.
- Hey, kur tu bėgi? Gulk atgal ant 
stalo, - seselė mane greitai pačiupo 
už kalnieriaus ir paguldė.
- Nenoriu kraujo... Man nereikia 
kraujo.. Aš neturiu anemios, - 
persigandęs ginčijausi su ja.
- Tau jokios anemios nėra... Durneli, 
tau reikia enemos... Supranti? 
Enemos... - slaugė grumdamosi su 
manim, vėl traukė mano kelnes 
žemyn. O kai ta stora, juoda adata 
buvo įkišta į reikalingą vietą, muilinas 
vanduo sutvarkė visas mano ligas.

Stebėtina, kaip du maži ir 
panašūs žodžiai, kaip enema ir 
anemia, susimaišius imigranto anglų 
žodyne, sukėlė tokį didelį triukšmą, 
pagalvojau. Užbaigus jam pasakoti 
mudu abu susiėmę pilvus kvatojom 
iš to.

Mano draugės ir aš taip pat 
maišėmės tarp žmonių. Tą dieną mes 
susipažinom su daug jaunimo.

Kai kurie viengungiai 
klausinėjo mūsų, ar mes su kuo nors 
rimtai draugaujam. Kiti tik norėjo 
žinoti argali mus aplankyti, o drąsesni 
iš karto prisispyrę pradėjo rimtai 
pirštis. Po tokio lepinimo ir 
komplimentų, ir tiek pasiūlymų 
draugystei, aš jaučiausi lyg devintame 
danguje, o mano galva buvo pilna 
biudų.

Važiuodamos namo mes 
čiauškėjom apie kavalierius, su 
kuriais susipažinom šventoriuje, ir 
apie šokius kas sekmadienį Cathedral 
salėje, Brunswick Street, Fitzroy. 
Sužinojom, kad ten vieną kart į 
savaitę sueina pasilinksminti daug 
imigrantų, įskaitant ir lietuvių 
jaunimą.

Kai atėjo sekantis sekmadienis, 
aš galvojau prašyti Petro, ar jis 
negalėtų mus nusivesti j tuos šokius, 
bet kadangi mano draugės jau jį 
pravardžiavo “shortie”, tai aš jam net 
neminėjau. Taip pat nebuvo prasmės 
prašyti Evos brolio, nes jo savaitgaliai 
buvo užimti su futbolu. Ir taip 
nutarėm eiti j šokius vienos.

Tą popietę mes praleidom 
sukdamos plaukus, pešiodamos 
antakius, dažydamos lūpas su aršiai 
raudonu pieštuku, nepamiršdamos ir 
išsipaišyti juodus “beauty spots” 
vienoj pusėj skruosto, lyg būtume 
damos, atvykusios iš Paryžiaus.

Ir taip pasipuošusios su 
gražiausiomis suknelėmis kokias 
turėjom, iškeliavom į šokius. 
Atvykusios j Cathedral salę, visos 
trys, kaip chinchilla katės, įėjom į 
salę. Viduje ji buvo didesnė negu 
Beechworth šokių salė. Orkestras 
grojo tango muziką. Atradusios 
tuščią vietą salės kairėje pusėje, kur 
tik merginos žiopsojo į vyrus kitoje 
salės pusėje, mes irgi apsistojom ten.

Stebėjau jauną vyrą ateinant 
per salę, paprašyti manęs pašokti.
-Mielai, - jam atsakiau, ir taip, be 
žodžio, mudu sukomės ir raitėmės po 

salę iki orkestras 
sustojo grojęs, o 
po šokio jis vėl 
mane palydėjo 
prie mano 
draugių. Išgirdau 
jį sakant. - 
Dzienkuja, panie, 
- ir pakėlęs mano 
ranką prie savo

Alė šokiuose lūpų ją pabučiavo.

Pakalbėkime apie sveikatą...
Kraujas ir mėsa C 

kraujas ir 
pienas...

Ne kiekvienas žinome savo 
kraujo grupę, nors tai labai svarbu 
ne tik iškilus mirtinai grėsmei, bet 
ir, pavyzdžiui, renkantis kasdienį 
maistą.

Prieš šimtą metų austrų 
mokslininkas Karl Landsteiner 
nustatė kraujo grupes ir tai, kad ne 
visi kraujo tipai gali maišytis. 
Visiems priimtinas 0(1) grupės 
kraujas, o tokį turintiems jis 
vienintelis ir tetinkamas. Visoks 
kraujas tinka AB (IV) grupės 
žmonėms, tačiau jų pačių priimtinas 
tik šios grupės ligoniams. Iki šiol 
mūsų organizmas teikia pirmenybę 
tiems maisto produktams, kuriais 
mito atitinkamos kraujo grupės 
pirmykščiai žmones.

Medžiotojai - taip sąlygiškai 
vadinami žmonės, turintys 0(1) 
kraujo grupę - seniausią ir labiausiai 
paplitusią. Jie mėgsta tamsesnę 
mėsą - jautieną ir avieną, taip pat 
paukštieną, bet tinkama ir kitokia, 
išskyrus nebent kiaulieną ir žąsieną. 
O štai grūdinius produktus 
organizmas priima blogiau, jie lėtina 
medžiagų apykaitą ir skatina 
nutukumą. Antsvorio varginamiems 
“medžiotojams” patartam atsisakyti 
miltinių, taip pat kviečių grūdų, 
kukurūzų, pupų, lęšių patiekalų. 
Tinka ne visokios kruopos: grikių, 
ryžių, miežių, rugių, sojų. 
Medžiotojų” virškinimo sistema 
neprisitaikė prie pieno produktųjjie 
linkę sirgti skydliaukės ligomis, todėl 
jiems labai naudinga žuvis, daug 
jodo turintys jūrų produktai. Iš 
daržovių patariama vengti baklažanų 
ir bulvių, galinčių paskatinti artritą, 
nepageidaujama gūžiniai kopūstai, 
lapinės garstyčios (lapiniai kopūstai, 
brokoliai, salotos, špinatai - sveika). 
Dėl didesnio “medžiotojų” 
skrandžio sulčių rūgštingumo 
atsisakytina marinatų, obuolių ir 
apelsinų sulčių, rūgščių vaisių. Labai 
naudingos figos ir slyvos. 0(1) 
kraujo grupės atstovų imuninė 
sistema labai stipri, jie patys 
atkaklūs, striprūs, mėgsta riziką, 
jiems būtini fiziniai krūviai energijos 
pertekliui išlaisvinti. Sunkiai 
prisitaiko prie naujų mitybos ir 
aplinkos sąlygų.

- Ne... Ne... Ne... - šaukiau 
susimandražinus, ištraukdama iš jo.

Eva ir Monika tą pamatė ir 
prapliupo juoktis iš manęs. Jo 
saulėje nudegę žandai paraudo; ir 
nepasakęs man nei žodžio daugiau 
apsisukęs nuėjo.
- Ne mano kaltė, kad jūsų “lepečkų” 
niekas nenori bučiuoti. Jūs 
pavydžios katės, - atsikirtau joms;
- Ale, ar užmiršai mūsų susitarimą 
niekada nesibarti tarp savęs; - 
Monika, dar tebesijuokdama, 
priminė man.

Tą vakarą mes nenustojo^ 
kikenusios, spėliodamos kieno ranka 
bus sekanti bučiuojama. Vakarui 
bėgant, mes šokom nesiliaudamos, 
kalbėjom ir flirtavom su įvairių 
tautybių imigrantų vyrais ir net 
nepajutom kai orkestras užgrojo 
“God Save the King”. Pakilioje 
nuotaikoje, kaip Cinderellos, 
turėjome apleisti salę.

(Bus daugiau)

geriausia ją 
Negalintiems

Žemdirbiais 
vadinami A(II) 
kraujo grupės 
turėtojai. 
“Žemdirbiai” nuo 
gyvulių mėsos 
pUpgj^i zdWlfiL 
atsisakyti mėsos 

patariama jautieną ir avieną palaipsniui 
pakeisti vištiena, kalakutiena ir kitų 
naminių paukščių mėsa, atsisakyti 
dešrų ir mėsos delikatesų. Labai 
naudingi augaliniai baltymai, kurių 
daug ankštiniuose augaliuose. Dietos 
pagrindu galėtų tapti sojų patiekalai. 
Jų organizmo blogai priimamą 
natūralų pieną galima pakeisti 
raugintais jo produktais. Ant 
“žemdirbių” stalo kasdien turėtų būti 
daržovių (netinka tik pomidorai, 
baklažanai ir pipirai). Iš vaisių 
nepageidautini bananai, apelsinai ir 
mandarinai. “Žemdirbiai” - kantrūs 
ir geranoriai, dažniausiai stropūs 
vykdytojai. Dėl protėvių sėslaus 
gyvenimo būdo jų raumenys ne tokie 
stiprūs, jiems netinka daug ištvermės 
reikalaujantis darbas.

Klajokliams, arba B(1I1) kraujo 
grupės žmonėms priimtinas ir gyvulinės 
kilmės ir augalinis maistas, tačiau ne 
visoks. Patariama vengti kvietinių 
patiekalų, mat kviečiai, kaip, beje, ir 
kukurūzai, grikiai, rugiai, lėtina 
medžiagų apykaitą ir slopina energiją. 
Užtat labai tinka avižiniai, ryžių, sorų 
patiekalai. Nereikėtų piktnaudžiauti 
raudona mėsa: vietoj jautienos geriau 
vartoti avieną, triušieną, elnieną. 
Netinka vištiena, kuri gali paskatinti 
infarktą, susilpninti imuninę sistemą. 
Pieno produktai, kiaušiniai-priimtini, 
jie, taip pat visos daržovės, išskyrus 
pomidorus, ropes ir moliūgus, padeda 
suliesėti. Naudingi visi vaisiai, išskyrus 
granatus. “Klajoklių” labai stipri 
imuninė sistema. Jiems būdinga 
dvasinė pusiausvyra, jie mėgsta ir moka 
bendrauti, išradingi, (tampą nugali 
kūrybine veikla. Gerą savijautą 
palaiko protinės ir fizinės veiklos 
derinimas.

Inteligentais galima pavadinti 
AB (IV) kraujo grupės atstovus. Tai - 
jauniausia, ir rečiausia kraujo grupė. 
Kaip atsirado priešiškų A ir B antigenų 
suderinamumas šioje grupėje, laikoma 
nejminta žmogaus evoliucijos mįsle. 
Tiesa, j garsiąją Turino drobulę, kaip 
spėjama, nukryžiuoto Kristaus įkapes, 
įsigėręs irgi šios grupės kraujas. 
Statistika rodo, kad AB (IV) grupę 
turi daug dvasinėmis galiomis 
apdovanotų žmonių. Mišrus kraujas 
jo turėtojams teikia didesnį atsparumą 
alerginėms ligoms ir uždegimams. 
Tačiau jie silpniau atsispiria kai 
kuriems piktybiniams augliams. 
Turinčių kraujyje B antigeną 
“inteligentų” skrandis priima mėsą, 
tačiau dėl žemo rūgštingumo sunkiau 
ją virškina. Mėsa skatina tukimą, ją 
patariama valgyti mažais gabalėliais. 
Maža naudos iš jautienos ir vištienos, 
geriau vartoti avieną ir kalakutieną. 
Taip pat patariama valgyti daugiau 
žuvies. Medžiagų apykaitą lėtina ir kai 
kurios kruopos: grikių, kviečių, 
kukurūzų; vietoj jų vartotinos ryžių, 
rugių, avižų. Palaikyti tinkamą svorį 
padės daržovės ir sojų produktai. 
Apsisaugoti nuo širdies ir onkologinių 
ligų, į kurias linkę “inteligentai”, padės 
šviežios daržovės (visos, išskyrus 
apelsinus ir bananus). Naudingi daug 
vitamino C turintys greipfrutai ir kiviai. 
“Inteligentai” stipresni, judresni, 
ištvermingesni už “žemdirbius”. 
Įtampą geriausiai malšina protinė 
veikla, tačiau būtinas ir fizinis 
aktyvumas kūrybinei energijai 
sužadinti. “Valstiečių kalendorius”
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A. f A. Stasė Švambarienė A.1 A. mamai Eugenijai Šimkienei
Ir vėl viena siela iš mūšy tarpo 

išėjo pas "Rive, o Viešpatie, ten poilsio 
surast...

Stasė Naujokaitytė-
Švambarienė gimė 1913 m., kovo 
mėn. 12 d. Kiduliuose, gražioje
Suvalkijoje, jauniausia šeimoje. 
Baigusi pradžios mokyklą, gimnaziją 
lankė Jurbarke. Kas rytą 
persikeldavo laiveliu per Nemuną ir 
juo grįždavo namo. Kartais laivelis 
apsiversdavo. Stasė Nemuną labai 
mylėjo, nekartą ilgesio ašarą 
išliedavo jį prisiminus.

Tapus mokytoja dirbo 
Ukmergės apskrityje; Bąininkų, 
Kurkielią, Lukonių ir Želvos 
mokyklose.

1940 m. susipažino su Pranu 
Švambariu ir sukūrė šeimą, gimė 
dukrelė Rūta ir sūnus Rimvydas.

Karo audra atbloškė šią gražią 
šeimą į Vokietiją. Ten Stasė keturis 
metus mokytojavo lietuvių 
mokykloje.

Bėgdami Jkuo toliausiai nuo 
komunizmo Švambarią šeima 
emigravo į Australiją-Melbourną. Ir 
čia Stasė mokytojavo keturis metus 
lietuvių parapijos savaitgalio 
mokykloje. Gavo padėkos laišką, jis 
skamba šitaip - “1969 metai Lietuvių 
Švietimo ir Šeimos metai.
Didžiai gerb. p. Stase Švambarienė,

Lietuvių Švietimo ir Šeimos metų 
proga PLB Valdyba ir Švietimo Taryba, 
įvertindama Tamstos keturių metų 
darbą lietuviškoje mokykloje už Lietuvos 
ribų, reiškia gilią padėką už 
pasiaukojimą tautos reikalams ir teikia 
šį diplomą, kaip padėkos ženklą.

PLB pirm. St. Barzdukas, 
PLB Švietimo Tarybos pirm.

A. Rimkūnas.
Australijos Lituanistinės 

Sekcijos Vadas - A. Krauzei. ” 
Stasė mėgo gėles, knygas, 

rankdarbius, ausdavo juostas, rėmė 
lietuvišką spaudą. Ji buvo labai mylinčių Stasę žmonių,
pareiginga, mylėjo savo šeimą, 2 Ilsėkis Ramybėje, miela 
anūkes, 9 proanūkus-kes, niekada Stase. Jūs buvote mums visiems 
neužmiršdavo jų gimtadienių. Labai pavyzdys gyvenime.
pergyveno netekus gimtojo krašto ir Liūdesyje liko vyras Pranas, 
labai apsidžiaugė kai Lietuvą duktė Rūta, sūnus Rimvydas ir jų 
aplankė prieš devynius metus. šeimos, draugai.

Seimą ruošėsi, turėjo daug Lai būna lengva šio draugiško 
planų kaip atšvęsti 64 metų Stasės ir kitašto žemė Jums.
Prano Vedybinį Jubiliejų, bet prieš > A. Vyšniauskienė

Iškeliavus į Amžinybę...
A.f A. Stasei Švambarienei,

giliai užjaučiame jos vyrą Praną, dukrą mūsų Dr-jos narę 
Rūtą Kenny, sūnų Rimą su šeimomis.

Tepriglaudžia jos sielą Dangiškasis Tėvas amžinai ramybei.
Melb. Liet Katalikių Moterų Dr-jos narės

A. f A. Stasei Švambarienei
mirus, reiškiame gilią užuojautą vyrui Pranui Švambariui, 
dukteriai Rūtai, sūnui Rimvydui bei jų šeimoms ir artimiesiems.

Vytautas ir Regina Pumpučiai

A. t A. Elenai Pugčiukienei
Lietuvoje mirus, liūdesio valandoje nuoširdžiai užjaučiame seserį, 

mūsų Dr-jos narę Oną Šalkūnienę ir visus artimuosius.
Tegul Sutvėrėjas jai suteikia Dangišką Ramybę.

Melb. Liet Katalikių Moterų Dr-jos narės

AllkOS A+A Eugenijos Šimkienės atminimui skirtos aukos Kun. H. 
Šulco Benamių Vaikų Sodybai, Lietuvoje

$50 - Fiona Meredith; $30 - Irena & Max Lyle; $20 - K &D Dundai, 
Gaila Paškcvičienė, S. Libikienė, S. Pusdešrienė, S&V. Bardauskas, Laima 
Fuller; $10- A& E Gudeliai, A & J Juciai, Irena Gudaitis & A. Markevičius, 
A & V Palupai; Giovanna Fabricio, J. Nekrošienė, V. Rupinskienė, nežinoma 
auka.

keturias dienas ji mirė.
Ankstyvą birželio 8 d. rytą 

Stasė jau nebeatsibudo iš miego ir 
Viešpats pašaukė šią mielą sielą į 
savo namus.

Apsupta savo gausios šeimos, 
draugą ir pažįstamą, Stasė buvo 
palydėta į paskutinę gyvenimo 
kelionę.

Sv. Marijos, Jūrą Žvaigždės 
bažnyčioje, 10 vai. ryto 
V. Jablonskienė pravedė Rožinį, 
toliau kun. A. Šimkus aukojo šv. 
Mišias už Stasės sielą.

Skaitymus skaitė R. 
Švambarienė, R. Švambarytė- 
Kenny, Psalmę - R. Mačiulaitienė, 
tikėjimo paslaptį dr. A. Butkutė.

R. Mačiulaitienė pagrojo 
“Avė Marija”, o abi su B. 
Kymantiene pagiedojo “Graži 
Marįja” ir “Anapus saulės”.

Su Stase šeimos vardu 
atsisveikino marti R. Švambarienė. 
j ' Kapuose buvo sugiedota 

“Marija, Marija”. Šermenis 
paruošė MLKMDr-ja Lietuvių 
namuose, kuriuose dalyvavo daug

Tai pirmieji žodžiai iš 
vaikystėje skaitytos pasakos 
’’Smuikininkas” kuriuos prisiminiau 
sėdėdama prie Tavęs nakties tyloje, 
kai amžinai užmerkia) akis po 
sunkios savaitės su virš. Per ašaras, 
jaučiau didelę palaimą išgyvenusi 
Tavo ramybę, kai Tavo vėstančios 
rankos laikė mano skruostus.

Juk panašiai išgyvenau prieš 
beveik 11 metų, tėveliui mirus toje 
pačioje vietoje.

Toje pasakoje, motina, prieš 
mirtį dovanojo savo sūnui, pirmosios 
komunijos proga, iš lentų sukaltą 
trijų stygų smuiką. Ji neįstengė 
nupirkti geresnio. Dovanodama 
smuiką, motina priminė sūnui tą atsivežti iš Lietuvos, 
pasakos smuikininką, kuris irgi Visa tai sukūrė namų šilumą, 
grojo tik trim stygom. Pirmoji styga Matau Tave darbuojantis 
buvo padaryta iš meilės, antroji iš darže - 'Iii taip buvai susieta su 
tiesos ir trečioji iš vilties kibirkščių, žeme su ta mintyse įstrigusia

Atėjus motinos dienai gimtinės žeme, kurią su tėveliu 
našlaitis nuėjo prie motinos kapo. ■ • - • . ...
Atsiklaupęs grojo visa širdimi, 
išgaudamas iš tų stygų, daugiau negu 
grodamas geriausiu smuiku.

Netikėtai išgirdo našlaičio 
grojimą pasiturintis žmogus ir 
pasiryžo berniukui suteikti galimybę 
mokytis muzikos, tikėdamas, kad jis
taps garsiu smuikininku.

Štai kaip viskas susiklostė 
motinos meilės dėka.

Mamyte, atleisk, kad mano 
žodžiai neįstengia išgauti tokius kaip 
to smuiko nuostabius garsus Tavo 
šlovei. Juk abu su tėveliu įskiepijo! 
manyje meilę ir pagarbą lietuviškam 
žodžiui. Norėčiau, kad mano žodžiai 
skambėtų kaip giesmė Tau,.'

Tavo meilė ir gerumas rišo visą 
mūsų šeimą. Tu nuolat buvai mums 
gyvenimo ramstis ir paguoda -už ką 
mes liksime Tau amžinai dėkingi.

Duok Dieve, kad Tavo 
pavyzdys nušviestų ir suteiktų mum 
stiprybės, kad nušviestų teisingą 
kelią, nors kartais tenka mums, 
skubantiems gyvenimą keliuose 
nukrypti, pasiklysti.

Nelengvas buvo Tavo 
gyvenimo kelias. Reikėjo palikti 
pavyzdingą ūkį Krakių kaime, 
Žemaitijoje; mano dvynės sesutės 
Liuselės mirtis karo metu, sekė 
pabėgėlių stovyklos, tėvelio ligos, 
kūrimąsi naujame krašte * Geelonge 
kur būrėsi lietuvių bendruomenė. Po 
tėvelio ištikto insulto atvažiavote į 
Adelaidę būti arčiau mūsų. Esu
dėkinga vyrui Romui, kuris tarsi 
sūnus visapusiškai padėjo, bei mūsų 
vaikai, Linas ir Danielėj

Viską priėmiai su nuostabia 
kantrybe ir ištverme. Mes ir kiti 
likome liudininkai Tavo neapsakomo 
darbštumo ir dosnumo.

Tu buvai namą žmogus, bet 
Tavo rankos visad buvo atviros 
kitiems. Tavo rankos visad 
pasiruošusios padėti. Tivo Rankos. 
Tavo auksinės Rankos.

Matau Tave sėdinčią prie savo 
raštuotą mezginių, siuvinių, ratelio 
bei audinių, kuriuose įaudei savo 
gyvenimo dainą, niūniuodama tą 
prarastą tėviškės ilgesį. Kiek daug tų 
audinių paskyrei lietuvių 
organizacijom bei kitiems.

Tavo namuose kvepėjo 
šviežiai kepta ruginė duona bei kiti 
kepsniai.

Ant stalo - lino skepetos 
nuolat buvo padėtas išlietas baltas 
sūris tarp kitų lietuviškų patiekalų. 
Virtuvėje kabėjo, iš Tavo išaugintų,
iškultų ir suverptų linų, Two išausti 
ir išsiuvinėti lino rankšluosčiai,

apleidote dėl.vaikų ateities. , 
. Likimas atnešė mus į šį tolimą

Australuos kontinentą.
Tavo pelenai, kaip ir tėvelio, 

bus grąžinti į numylėtą Lietuvos 
žemę - į Mosėdžio kapines, kurios 
randasi netoli Jūsų žemės, Krakių 
kaime. /

Pirmą sykį nuvažiavus į 
gimtinę, išvydau sudegintą sodybą. 
Liko laukai ir naujai pastatyta 
gyvenvietė. Žydėjo tik mūsą ūkio 
jazminai ir neseniai nužydėjus 
alyvą krūmas. Netoli stovėjo senas 
ąžuolas, kurį, anot jau a.a. kaimyno 
Kuprio, vadino Šimkų ąžuolu. 
Tėvelis buvo kelių kaimų seniūnas. 
O Tave, mamyte, apibudino, kaip be 
galo strainą, visą gerbiamą ir 
darbščią šeimininkę.

Su laiku nustojai jėgų. 
Pradėjo šlubuoti atmintis po klubo 
operacijos ir tėvelio, mirties, kurį 20 
metų slaugei neapsakomai sunkiose 
sąlygose, ypač jo paskutiniais 
gyvenimo metais.

Sėdėdavai prie savo namelio 
paskendusi svajonėse.
Taip ir man nusirašė šis eilėraštis:

MANO MO TINA
sėdi

ir stebi 
raudonus eukaliptus prie upelio 
praeivius su šunimis /■ '*’•
prieš daugelį metų 
sodintas rožes ir krūmus 

ji linkteli galvą

karelas klykta 
kukabaros kvatojasi

ji girdi

lakštingalos giesmę 
savo gimtajam kaime

Tavo ištvermė tęsėsi 
aštuonerius metus prieglaudoje. 
Palaipsniui atmintis visai pablogėjo 
ir paskutiniuosius metus labai 
mažai kalbėjai. Sunku buvo žinoti 
ką atpažįsti. Apdovanojai 
prižiūrėtojus ir mus padėkos 
šypsniu.

Visi stebėjosi, kaip 
neužmiršdavai mėgiamų dainų 
žodžius. Tavo akys nušvisdavo, kai 
dainuodavome kartu. Beje, 
paskutiniųjų silpstančių savaičių 
eigoje nustojai dainuoti... Pagaliau 
dangui atidavei širdį ir SAVO 
RANKAS.

Lidija Šimkutė-Pocienė
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[ ’ IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ |

Gyvojo Rožančiaus Brolija liepos mėnesį meldžiasi, kad 
Lietuvos kankiniai teiktų stiprybės visiems Lietuvos veikėjams.

PensininklĮ Sąjunga praneša, kad sekantis susirinkimas vyks liepos 
mėn. 13 d., (antradienį), Melb. Lietuvių Namuose.

Pirmininkui Augustinui Tomkevičiui, dėl ligos, atsisakius iš pareigų, 
jo vietoje išrinkta Aldona Vyšniauskienė.

VALSTYBĖS ŠVENTĖS
MINĖJIMAS

Kviečiame visus į Melboumo Lietuvių Namus 
sekmadienį, liepos 11 d., 1.30 vai. p.p.
atšvęsti karaliaus Mindaugo karūnavimą ir valstybės šventę.

Pranešimą skaitys Eglė Stankūnavičienė. Minėjime 
taip pat pasirodys Melboumo lietuvių “Dainos Sambūris”, 
tautinių šokių grupė “Gintaras” ir “Tembras”.

Raginame visus dalyvauti. ALB Melboumo Apylinkės Valdyba

Socialinės Globos Motery Draugijos Melbourne
Šių metų kovo 23 d., įvykusiame metiniame susirinkime buvo nutarta 

palikti tą pačią valdybą.
Valdybos narės pasiskirstė pareigomis pagal pereitų metų tvarką:

Jonė Žalkauskienė, pirmininkė 98745250
Dana Binkis, kasininkė 93471154
Bronė Staugaitienė, ligonių lankymo koordinatorė 98425220
Parengimų vadovės: Audronė Kesminienė, 94992189

Gražina Kunčiūnienė 98783523
Nijolė Kairaitienė, sekretorė 98423403

Visais Socialinės Globos reikalais prašome kreiptis pas valdybos nares.
Nuoširdžiai dėkojame už aukas: $30 Elzytei Sasnaitienei, po $50 Joanai 

Bartašienei ir Juozui Balčiūnui ir $100 E Gužui.
Nijolė Kairaitienė, sekretorė, Melb. SGM D-ja

Ilgametė Geelong Choro 
dainininke iš dešinės Elvyra 

Stuikevičienė ir “Viltis” choro 
dirigentė Aldona Lipšytė-Scano

DEŠIMTMETIS
Geelongo daugiakultūriniams 

senelių slaugos namams. Galbūt 
vieninteliai tokio lygio ir sudėties 
namai Australijoje

1990 m. gavus žemės iš miesto 
savivaldybės, kilo mintis pastatyti 
pirmuosius slaugos namus 
“Multicultural Aged Care Services 
Geelong Inc”, kur jau veikia nuo 1994 
m. sausio 19 d., o gegužės mėn. 
paminėjo veiklos dešimtmetį. 
Oficialiai namai buvo atidaryti 1994 
m. rugsėjo 2 d. The Hon. dr. Car­
men Lawrence, M.P.

Slaugos namai turi didelę 
reikšmę ir lietuvių gyvenime, mūsų 
orgnaizacijos pagal išgales prisidėjo ir 
rėmė statybą. Per paskutinį 10-metį 
čia gyveno: a.a. O. Bratanavičienė, 
A. Miliauskas, J. Medelis, V. 
Prnckūnas, E. Akenienė, Mockienė ir 
V. Grufienė, o dabartiniu metu 
gyvena, B. Grufas ir E. Stuikevičienė 
abudu jau paminėjo 90-tuosiu 
gimtadienį ir dar gyvai reiškiasi 
senelių veikloje. Šiuo metu

japgyvendinti nauji mūsų nariai: Albinas Baniulis ir Vytas A. Aniulis. Abu 
dar aštuoniasdešimt metų riboje, bet reikalingi priežiūros.

Deja, šie slaugos namai yra $5,000,000 skolose ir dabartiniu metu 
vyksta vajus surinkti 1 mil., kad gautų iš Federalinės valdžios paramą. 
Vajaus patronas yra F. Costa, PO Box 5165, Nth. Geelong, 3215.

Dešimtmečio minėjime dalyvavo keturios lietuvių šeimos, jų tarpe E. 
Stuikevičienės dukros Janina iš Geelongo ir Dana atskridusi iš Brisbanės. 

Dabartiniu metu, Geelonge, kituose slaugos namuose, gyvena V. 
Klupšienė ir T. Pisarskienė.

Kviečiame visus pravažiuojant pro Geelongą, aplankyti senelius ir 
apžiūrėti namus, nes nežinai kada paslauga bus reikalinga.

Juozas Gailius

M.L.K.M. D-jos Valdyba pasiskirsto pareigomis
Nors dalis Valdybos buvo labai 

užsiėmusios siuntiniais į Lietuvą, bet 
vistiek surado laiko posėdžiui, kuris 
įvyko gegužės mėn. 23 d., 2 vai. p.p., 
Lietuvių Namuose.

Draugijos pirm. H. Statkuvienė 
bandė perduoti savo pareigas kitai 
Valdybos narei. Valdybai ji priminė, 
kad jau nuo MLKMD-jos įsikūrimo 
įsitraukė j jos veiklą, turėjo įvairias 
pareigas, o Draugijai pirmininkauja 
jau virš 30 metų.

Valdyba vėl prisiprašė, kad ir

SUTARAS!
Į Australijos Lietuvių Dienas iš 

Lietuvos atvyksta “Sutaro" liaudiškos 
muzikos kapela, kurios kelionę dalinai 
apmoka tautinių Mažumų ir Išeivijos 
Departamentas prie Lietuvos 
Respublikos Vyriausybės. Taigi jie 
beveik oficialūs Lietuvos 
ambasadoriai.

Bet jie atvažiuoja ne į 
ambasadoriškus priėmimus, o darbo 
dirbti!

Jie mums talkininkaus grodami 
ALB Atidarymo šventėje, Tautinių 
šokių šventėje ir Naujų Metų baliuje, 
pakaitomis su mūsų pačių “Dabar”.

“Sutaro” kapelą sudaro Antanas 
Fokas - vadovas, Robertas Kunickas, 
Raimundas Gužauskas ir Eimantas 
Gurskas.

Šįmet “Sutaras" Kultūros 
Ministerijos apdovanotas “Aukso 
Paukšte” už pasiekimus propaguojant 
tradicinę kultūrą.

“Sutaras”, šalia savo eilinių 
koncertų Lietuvoje, yra nuolatinis 
folkloro festivalio “Skamba, skamba 
kankliai” dalyvis ir yra atstovavęs 
Lietuvą tarptautiniuose festivaliuose 
Airijoj, Australijoj (Woodford Folk 
Festival in Queensland), Austrijoj, 
Belgijoj, Čekijoj, Danijoj, Estijoj, 
Italijoj, Islandijoj, Ispanijoj, JAV, 
Graikijoj, Kanadoj, Latvijoj, Lenkijoj, 
Malaizijoj, Olandijoj, Portugalijoj, 

toliau eitų tas pareigas, nes jai taip 
gerai sekasi Draugijai vadovauti.

Buvo pasidalinta pareigomis: 
Draugijos pirm. H. Statkuvienė, 
vice-pirm. dr. A. Butkutė, iždininkė 
VI. Petraitienė, sekretorė A. 
Vyšniauskienė, narės - A. 
Sadauskienė, Z. Pranckūnienė, R. 
Statkuvienė, kandidatės D. Didžienė 
ir M. Igaunienė.

Po to buvo aptarti įvairūs 
einamieji Draugijos reikalai.

MLKMD-jos sekretorė

A. Fokas , vadovas

Prancūzijoj, 
Rusijoj, 
S1 o v a ki j oj, 
Suomijoj, 
Vokietijoj. O 
iš jų veiklos 
sąrašo matyti, 
kad kas juos 
išgirdo vieną 
kartą, kvietėsi 
ir daugiau.

J e i 
pavyks 
susitarti su 
kitų miestų 
bendruomenėmis 
Australijoje, 
po Lietuvių 
Dienų 
paskolinsime

“SutariĮ” ir jiems.
Mes “Sutarui" už 

talkininkavimą nieko nemokame 
(tokia lietuviška tradicija: talkininkai 
dirba veltui, tik už vaišes). 
Išgarsėjęs melburniškių svetingumas 
negali leisti, kad mes jiems 
pasamdytume kokį pigų (brangaus 
negalime) viešbutuką, todėl 
kviečiame tautiečius, kurie turi 
vietos ir automobilį, patys dar 
nepersenę ir nebus užsiėmę L. 
Dienų renginiais, pasisiūlyti priimti 
bent po vieną “Sutaro” dalyvį' ii* jį 
pagloboti. ALD informacija

I Lietuvaičiai oro balionininkai - jau musų padangėje! I
Birželio 23 d. Melb. Liet. Namuose vyko susitikimas su maloniais Į 

’ balionininkais (3 komandos) atstovaujantys Lietuvą, Milduroje 16-tame J 
I karšto oro baliono čempionate birželio 26-liepos 3 d.d.

Vaišių metu, balionininlais pasveikino Garbės Konsulas A. Žilinskas I
| ir ALB Melb. apyl. valdybos pirm. A. Vaitiekūnas įteikdami dovanas ir | 
| linkėdami gero vėjo, bei sėkmės varžybose. |

A.f A. S. Švambarienės atminimui, laidotuvių dieną, 
aukojo kun. H. Šulco Jaunimo Sodybai Lietuvoje.

Po $50 Constable šeima, Aldridge 
šeima, V.R. Pumpučiai, $35 Z. 
Augaitis, $30 E.S. Šeduikiai, po $25 
A.J. Jankevičiai, J. Petraitienė, B. 
Staugaitienė, J. Bartašienė, Z. 
Prašmutaitė, po $20 D.H. Kaladės, 
R.R. Švambariai, I. Vilkišienė, D.M. 
Didžių šeima, H. Statkų šeima, A. 
Butkus, H. Hunt, J. Simutienė, J. 
Valaitienė, po $10 L. Price, S. 
Brown, VI. Bosikis, Raštutis, R. 
Šližys, R. Strunga, J.J. Zaikauskai, 
R. Žitkevičius, L. Gaigalienė, P. 
Bimba, A. Vyšniauskienė, V. 
Jablonskienė.

Nuoširdžiai dėkojame 
Melbourne Prano Švambario šeimai, 

PADĖKA
Nuoširdžiai dėkojame asmenims paaukojusiems “Tėviškės 

Aidų” laikraščiui koncerto metu, pinigines aukas J. Jurgelaitienei, 
surinkusiai iš svetimtaučių $100, L Mackevičiui $50, L Vilkišienei 
$20, M. Sodaitienei $10 ir P. Bimbai $5.

Fantų paaukojo p.p Šmitai ir L. Ramanauskienė.
Mes nuoširdžiai dėkojame visiems atsilankiusiems koncerte, 

perkant loterijos bilietus, paremiant mūsų leidžiamą laikraštį 
“Tėviškės Aidus”.

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos Valdyba ir 
“TA.” darbuotojai.

“Tėviškės Aidams aukojo:
$25 Z. Poškaitis, $20 Baltučių $10 J. Bruožis.

šeima brolio Alekso atminimui, Nuoširdžiai dėkojame už aukas.
kuris miręs prieš 8-nis metus', “TA.” administracija

kurie pageidavo vietoje gėlių skirti 
auką benamiams vaikams Jaunimo 
Sodyboje. Padėka visiems 
aukotojams, kurie suaukojo $640.

Su dėkingumu, nudžiugins kun. 
H. Šulcą iš Adelaidės tautiečių 
surinkti $1,195.

Gili padėka E. Tugaudienei 
Melbourne už $200 auką ir 
prisiminimui a.a. A. Stakaičio 5-sias 
mirties metines aukojo po $50 M. 
Prašmutienė, Z. Prašmutaitė, po $20 
B. Prašmutaitė ir O.L. Prašmutai 
Jaunimo Sodybai Lietuvoje.

Kun. Hermanas Šulcas visus 
prisimins savo maldoje.

Halina Statkuvienė
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